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„Törvény, jog és igazság“.
— jul. 15.

«ígérni nehéz ! . . .»
Ha jól tudjuk ezt a mély értelmű 

mondást boldogult Andrássy Gyula gróf­
nak szokták tulajdonítani.

Akár ő mondta, akár más, hűséges 
kifejezője az igazi magyar jellemnek, 
mely a kimondott szót szentnek és min­
den körülmények közt beváltandónak 
tartja.

«Nem ismerek különbséget a magán 
és politikai becsület között».

Erről a mondásról már biztosan 
tudjuk, hogy a Széli Kálmáné.

Szép és becsületes jelszó. Annak 
idején annál nagyobb tetszéssel fogadták, 
mert a magyar politikai élet legújabb 
korszakában a magyar közélet vezetői 
szemtelen jezsuitizmussal emelték ér­
vényre azt az elvet, hogy más beszámítás 
alá esik a privát és más alá a politikai 
becsület.

Széli Kálmán, mint az, egy be­
csületes allamférfiuhoz illik, nem osztja 
a politikai kufárok elvét, nem lesz kü­
lönbséget becsület és becsület között.

Szép nyilatkozat volt s őszintesé­
gében nem akarunk kételkedni.

Azelőtt és azóta is sok szép nyilat­
kozatot hallottunk- a kormány-elnök úr­
tól. Valóban annyi szépet nem mondott 
és nem Ígért még kormányelnök, mint 
ő. Mintha az elnémult Apponyi szerepét

óhajtaná betölteni, minden beszéde telve 
van tetszetős theoriákkal, hatástkeltő 
szólamokkal, nagyszerű ígéretekkel.

Vájjon ismeri-e a kormányelnök ur 
az «Ígérni nehéz» mondást ? . . . Ha 
ismeri, bizonyára igaznak tartja. Ezt el­
várhatjuk attól az államférfitól, a ki a 
becsület fogalmát olyan kifogásta­
lanul preczizirozta.

Megkérdezzük pedig ezt azért, mert 
a miniszterelnök ur szép ígéretei nagyon 
is összehalmozódtak már s teljesítésüket 
nehezen várjuk 1 . . .

«Törvény, jog és igazság». Minden 
Ígéretnek ez volt az alapja s minden ígé­
ret között ez okozott legnagyobb örömet.

De talán ideje volna az ígéret be­
váltására gondolni 1

Hiába tesszük fel a legjobb, legró- 
zsaszinübb szemüveget, nem látjuk azt 
a változást, melyet a «törvény, jog és 
igazság» uralmának szükségszerüleg elő 
kellett volna idézni.

Szerte az országban még minden­
felé ostromállapot van. Erőszak, jogta­
lanság és igazságtalanság minden téren. 
A főispáni székekben ott ülnek még a 
hitványság eszközei: a megyei haram- 
basák s körülöttük a harczlesők egész 
serege, a korrupczió kétlábú miazmái: 
a zsoldért csengő stréberek.

A választói névjegyzék reformja 
csak a mameluktábort neveli s a lajstrom- 
készítő bizottságok csak úgy édelegnek 
a legszebb polgárjog elkobzásában.

Az adósróf a legjobban működik. 
Ide s tova félig már beteljesedi k a szo- 
cziálisták á'ma : minden az államé lesz. 
Ellenben képtelenek lesznek megélni az 
állam polgárai.

Azután ezer meg ezer önkény, igaz­
ságtalanság, törvényszegés, korrupczió, 
panama ! . . .

I^y állunk eddig. A »törvény, jog és 
igazság« még mindig csak ígéret és ha 
csak Ígéret marad, Széli Kálmán bünö- 
sebb minden elődjénél.

Mert azok nem tettek czikornyás 
beszédben szédítő Ígéreteket. Törvényt 
szegtek, romboltak vakmerőn és nem 
szűr alatt. Igazságot nem adtak, de nem 
is igéitek1

Ünnepeltetni magunkat szép beszé­
dekért, hatalmas Ígéretekért, de az ígé­
retekből mit se váltani be : nem har­
monizál a politikai és magánbecsület 
egyesi tő theóriájával.

Ismételjük : »Ígérni nehéz !« . •. A 
magyar jellem egyik páratlan tulajdona: 
a kimondott szóhoz való ragasznodas.

Figyelmébe ajánljuk ezt Széli 
Kálmánnak. A tizenkettedik órában va­
gyunk s ígéretekkel hitegetni a nemze­
tet már nem lehet. Mert ezután csak 
egy ígéret jöhet: »a mennyiben tervei­
met végrehajtani képtelen vagyok, át­
adom a helyem méltóbb embernek.«

De ezt az ígéretet azután muszáj 
is lesz ám beváltani !

A—y B-e.

A hétről.
— A Debreczen eredeti tárczája. —

Félszázad ér után eszébe jutott a nem­
zetnek, hogy valaha régen, mikor nem »Über­
mensch «-élt, de félistenek éltek és küzdőitek 
a legfelségesebb harcban, volt neki egy nagy 
dalnoka, akit átszűrt szívvel dobhattak bele 
egy hevenyében ásott közös sírba s kinél 
nagyobb költője nem volt s nem is lesz tán 
soha I . . .

Az iskolában talán nem igy tanítják, az 
Akadémia talán kétségbe vonja, hogy valaki 
lehet nagy költő a nélkül, hogy középiskolai 
tanár vagy biztosi tó intézeti hivatalnok lett 
volna, de a nemzetre nem lehet úgy ráoktro­
jálni a poétákat, mint a központból támo 
gatott kormánypárti képviselő-jelölteket. — 
Petőfi a mi legnagyobb költőnk, akármit is 
mondjanak a gyulai pálok ! . . .

És a nemzet most készíti elő legna­
gyobb költőjének apotheozisát. Hogy mennyire 
országra szóló ünnep lesz a jut. 29-iki ün­
nep, bizonyítja az, hogy még Debrecenben is 
ünnepelni fognak I Sapienti sat.

60 év után. Ennyi idő kell Magyaror­
szágon, hogy valakit felismerjenek. Feltéve, 
n* az a valaki Istentől megáldott, igazi láng 
lélek. A Heltai—Makai-féle léha törpeségek 
Úsznak az anyagi és »erkölcsi« elismerés- 
nen, szegény Reviczky Gyula pedig rész­

letekben halt meg ; igaz, hogy mikor már 
enni sem tudott, volt elég ennivalója.

Mit várjunk aztán mi, szegény epigo- 
nok ? írunk, mert a szivünk kényszerít, hogy 
írjunk. Küzdünk lenézéssel, közönynyel, nyo­
morral s mikor megvetve az olcsó reklá­
mot, összeszedjük amit irtunk s a minek min 
den sora egv-egy órával kurtította meg nyo­
morúságos életünket, várhatjuk, hogy észre 
vegyenek, hogy méltányoljanak. Léhaság, pi­
kantéria, gésa gimnázium szerez nevet is, ke­
nyeret is, de nemesebb ambiczióval legfel­
jebb is éhen lehet halni I . . , Az aszfalt még 
nem a kultúra jele, mi pedig még csak a 
XVI-ik században élünk.

Kom ár o mmegye talán még ott 
sem tart. Ott cég elevenen égetik meg az 
ártatlan embertI ... Az ég szerelméért! meg 
kell tiltani, hogy a mócsai esetről szóló lapok 
külföldre ju ssnak I .. . Mert az orosz, czár 
még el fog küldeni egy pár százezer kozákot, 
hogy egy kis czivilizácziót hozzanak közibénk!..

Széli Kálmán az utolsó országgyűlésen 
ígéretet tett, bogy a mócsai ügyben szigora 
nyomozást rendel el. Hányadik ígérete ez 
már Széli Kálmánnak ? ... Tán még 6 sem 
tudja I.. .

A miniszterek és a hon atyái pihennek. 
Bizonyára fürdőn hüsölnek, hiszen fürdőn van 
most mindenki.

A múlt este élvezettel tanulmányoztam 
azAngelotti-orfeum közönségét, ötven

Lapunk mai száma 10 oldalra teljed.

perczenije szalma-özvegy. És a kik máskor 
többnyire papucshősök, micsoda vivőr alakokká 
válnak szalma-özvegységük idején I... Na de 
nem árulkodom. Hát ha a lap egy pár fürdőző 
feleség kezébe kerül. Nem akarnám, hogy baj 
legyen.

A rósz nyelvek sokat beszélnek egy elő­
kelő szerepű fiskálisról, a ki ugyancsak meg­
járta. Röviden: míg más nős ember azért nem 
megy fürdőre, hogy itthon egy kissé kitom­
bolja magát; neki éppen azért kellett fürdőre 
menm, mert ide haza nagyon korán és szo­
katlanul merészen kezdte el a szalma-özvegy­
ség pajkosságait... így mondja a fama ....

A mezőn nincs holt szezon, még mindig 
tart az aratás. Késő kívánság, de bárcsak 
áldásos lenne I . .. Hogy bírjuk el a kvóta­
emelést, a pénztárnokok amerikai útját, meg 
a katona urak követeléseit, ba az aratás 
eredménye gyenge lesz?!. . ,

_______ Dyb.

Ballada Vígkedvű MihályróL
Zsutai János költeménye.

— A «Debreczen« eredeti tárczája. —
Debreczen város régi krónikái híven meg­

őrizték Vígkedvű Mihály egykori főbíró emlé­
kezetét. A nagy közönség azonban, mely nem 
ér reá a régi, fakult Írások köst lapozgatni s 
a napi élet gondja elvonja őt attól, hogy a 
múlt idők történetét tanulmányozza, ma már
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BELFÖLD.
Pőrendihisi tagsági jog visszaállítása.

A főrendiház f. é. jul. hó 12-én tartott ülésé­
ben gr. B e t h 1 e n Aladár szünetelő örö­
kös lőrendiházi tagsági jogának feléledését, az 
1885. é. VII. (cikk 8. §-a értelmében ki műt a-
tolt vagyoni képesítése alapján, elismerie és 
nevét — azzal a fóntartással, hogy ülés és 
szavazati jogát csak a jelenleg ülésező or­
szággyűlés IV. ülésszakának megnyitásától 
kezdve gyakorolhatja — a főrendek né-j gy 
zékébe pótlólag beiktatta. f

Magyar miniszterek Bécsben. A ked­
den Bpesterr megkezdődött közös miniszter- 
tájgyalasoknak folytatásuk lesz Bécsben. Lu 
kacs L.iti pénzügyminiszter — bécsi -jelentes 
szerint — előbb oda érkezett és mára oda­
várják Széli Kálmánt is, hogy a kiegyezés 
prefektuálására végre a tanácskozások be 
fejeztessenek.

Vaió-zinü, hogy a tárgyalások teljes be­
fejezése után Széli, Lukac«, Thun, Kaizl es 
Dipauli'elutaznak lach' be, hogy ő lelsegenek 
a tárgyalások befejezéséről jelentest tegyenek 
és a magyar kiegyezési javaslatok szentesíté­
sét, valamint az erre vonatkozó osztrák ren­
dietek kibocsátását kieszközöljék.
-in A magyar általános polgári törvény- 
könyv bizottsága a megállapított ügy és mun­
ka-rend értelmében folytatja a tervezet elő­
készítésének munkáját. A szerkesz'ő bizottság 
éz évi márc. éS ápr. hónapban 7 ülést tartott. 
Ezeken az üléseken tárgyalás' alá kerti tek a 
családjogból az örökbe fogadás, in­
tézményének, a köte mi jogból az áll a t- 
szavatosságnak és a személy jogból 
ajogi személyek (egyesületek és ala­
pítványok) szabályozásának alapelve'. Május 
és jun. havában a bizottság tagjai az egyes 
részek szövegezésével foglalkoztak s az el­
készült munkarészeket a bizottság vezető tag­
jainak már be is szolgáltatták. A nyári szünet 
után kezdetét veendi a szerkesztő bizottság 

"kebelében a részierve-zetek egyeztetésének és 
összhangba hozatalának munkája.

Főispin változás. Értesülésünk szerint 
Szaluvszky Gyula mar a legközelebbi napok­
ban megválik a trencsénmegyei főispánságtól. 
Úgy a fölmentésére, mint az utódja kioevezé 
sére vonatkozó királyi elhatározások meg a 

*"napokban 1 meg fognak jelenni ja hivatalos 
- lápban. 1 v ) I

Szaíavszky utódja Ö s t r o 1 u c z~k y 
Géza treocsénflaegyei nagybirtokos és evan­
gélikus felügyelő lesz. Az uj főispán egészen 
uj ember a politika leréb. — Az ő feladata, 
lesz a trencsénmegyei főldult alapotok « ren­
dezése és a trencsém pánszlávizmust megtörni 
Hogy ez a nagy föladat fog-e neki sikerűin', 
az a jö ő kérdésé.

Képviselő választás. Vasvármegye köz­
ponti vaissz manya tejnap tartott ülésén_ a 
felsőőrsí képviselőválasztást julius 21-re Űuzte 
ki A. választási elnök Nagy Jenő tiszti fő­
ügyész, , kiildqttségi elnök Hrabovszky István 
felsőeőri ügyvéd, helyettes elnökök S t o b I 
Manó és B b v'n s p-a u g er r János, jegyző 
H e t f I e i c s Ferencz és Bruckner 
Samu lesz. Egyedüli jelölt E r d, ő d y Gyula
gróf. — .

Huszár-terem. Az 1900. évi párisi 
nemzetközi kiállítás magyar pavilonjának 
buszát-törine iránt a külföldi hadügyminiszté­
riumokban is nagy azr érdeklődés. Egyebek 
kört a hollandi hadügyminiszierium a hágai 
hadi levéltár igazgatója! F. d, e B a s ezre­
dest megbízta, bogy a hollandi huszárokra 
vonatkozó összes képanyagot, régi és uj fegy­
verzetet állítsa össze s bocsássa a magyár ki­
állítás hukzárterme rendelkezésére. De Bas
ezredes :E. S n o n c k a r t s s a a ki­
rály Je magán éftnyvtárnokaval együtt teljes 
gyűjteményt allitot egybe s azt elküldése 
előtt Hagaban közszemlére kiálliotta; meiyet 
nágy érdeklődéssel látogatott Hágának ma 
leginternatíonalisább közönsége. — A tárgyak 
már el üldeltek n a külügyminisztérium utján 
Budapestre. A hollandok 1707-ben szerződ­
telek magyar huszárok t, Bellovics 
ezredes, majd 1745 ben Frangipán 
gróf parancsnoksága al.ti. Mindezekről remek 
anyag gyűlt egybe, mi jórészt ottani követünk 
Okol i e stnyi titkos tanácsos szives 
közbenjárásának köszönhető.

Árvizek. A földm. miniszter fenhatósága 
alá tartozó orsz. vizépi'ési igazgatóság vízrajzi 
osztályához érkezett hivatalos jelentések sze­
rint a néhány napilapban megjelent közlemé­
nyekkel szemben úgy ér esü-ünk, hogy az ár­
vizek mindeeütt megszűntek. A Vág és Nyhra 
jul. 9-én és 10 én kivételes magasságra emel­
kedett ugyan, azonban az ár mar napok óta 
levonult és a vizá'lás közepessé vált.

A komaromi fakikötőbőí eszabadult és 
az ottani híd előtt összetorlódott tutajok el-

"fSvőTírasaT" a TtömAfőmt főlyámmérnökr hiva­
tal jelentése szerint tegnap estig megtörténi és 
fgy az ezek által okoz itt ciékély helyi duz­
zadás is megszűnik.
* e - A fiuua kiöntéséről és árvizéről állítólag 
a vízrajzi osztálytól vett hírek nem felelnek 
meg a valóságnak, mert a Duaa .Passautói 
BpVstfg apad s csakis Mohács és G>mbos 
között van spinűiig a meder és az alacso­
nyabb hullámtereken viz. A többi mellékfo­
lyókon- pedtg~~áttafábam vére a vízállás -ala­
csony.

A hesszeni légy elleni v dekezéa. A
földmivelésügyi miniszter a következő rende­
letéi. intézte valamennyi törvényhatósághoz :

A hesszeni légy (Cecidomye deslruktor) 
az or.-zág több részében még mindig , elég je- 
lentékéhf kfr^ókat^' okozón,, éíliiW való 
védekezés tekintetében a csalogató vetések 
alKalfnäzäsära hívom fel újra a törvényható­
ság ffnyelmét. [■

E ez élből ide mellékelve megküldöm a 
csalogató vetések alkalmazására es a hesseni 
légy elleni védekezésre vonatkozÖ utmütatást 
s felhívom a törvényhatóságot, hogy gzoh 
esetben; há a törvényhatóság területén a 
hesseni légy ezúttal fellepett volna a csalo­
gató vetések alkalmazásának módját a vár­
megye gazdaközönségének a lebe ő legkiter­
jed ebb módon hozza tudomására és a véde­
kezésére eljárás pontos végrehajtását ellenőrii- 
lesse, s arról is hozzám jelentést legyen.

H

alig ismerte a Vígkedvű Mihály nevét. Egyik- 
má-ikt debreczeni ember hallott, vagy talán 
olvasott is róla valamit, de azt szépen el isül vasul l IS rum vaianm, uc am v,» * ---------- o---  ---------
•felejtette,-hrsien-nemretonk története-oly gazdag tretbrc^csei- bírnak. A Csokonai-Körnek fenne
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KÜLFÖLD.
Szerbia. Tegnap Vett hírek szerint 

Ausztria-Magyarország és Oroszország meg- 
aokallotta már azt á kegyetlen háborút^ me­
lyet M i 1 a n király a radikálisok eilen 
folytat. Mert a mi Belgrádbap most történik 
s a mi legközelebb készül, az több egy po­
litikai bűn megtorlás mai, valóságos kegyet­
lenség. A letartóztátott negyvenöt radikális, 
nemsokára törvény elé állítják. Koezeviosre, 
a merénylőre, a szerb b,ünteiőtörvéaykönyv 
egy parsgraphusa szerint, halálbüntetés vár, 
de ily itétet fenyegeti a többi rediVáfist is 
mert Sándor király ukáza a rögtönitélőbiró* 
ságot visszaható erővel ruházta fel s a fog­
lyokat úgy fogják elitélni, mintha az ostrom­
állapot ideje alatt szövetkeztek volna Kneze- 
vicscsel az uralkod ház tagjának az élete

nagy Veszteségére oly korán, ifjan vetett véget 
életének, megérdemelné, hogy költeményeit 
ismét kiadják, mert azok még ma is határozott

szomorú eseményekben, hogy ezen események­
nek valamennyi tragikus hősét a későbbi kor 
fia alig képes emlékezetében megtartani.

Vígkedvű Mihályt is kezdték elfelejteni, 
még Debreczenbcn is. Most azonban nevét fel­
újította azon körülmény, hogy a Varga-utczai 
városrész legszebb mellék utczájál, a Cst- 
utczát, Vígkedvű Mihaly-utczának nevezlek el.
A közönség kezd érdeklődni az iránt, hogy ki 
volt az a Vígkedvű Mihály, mi érdemet szerzett 
arra, hogy nevét egy utcza viseli ?

Nemcsak a magyar történet, nemcsak 
Debreczen város krónikája, hanem a magyar 
irodalom is foglalkozott már Vígkedvű 
Mihályival. b“*"11 ‘

Oláh Károly, a «Debreczen» megalapí­
tója és ebő szerkesztője, (Oláh Károly városi 
tanácsnok és dr. Oláh Miklós törvény-zéki 
bíró atyja,) színdarabot irt róla, mely többször 
előadatott a debreczeni színházban, a műsorról 
azonban régen lekerült, Zsntai János, a1 nagy 
tehetségű, de korán elhunyt tragikus sorsú 
költő pedig balladát irt Vígkedvű Mibályról, 

ily balladát ,-jtiább, wpif téridejében 
zlfmK. * e1*

Zsutai János költeményeit 1872-ben adta 
ki a debreczeni főiskolai felsőbb tanuló ifjúság 
önképző társulat». Előszót dr. Csiky'Kálmán, 
Zautai János egyik tanuló társ», jelenleg buda­
pesti műegyetemi tanár, irt hozzá. £ költemé­
nyek ma már legfeljebb csak antikvárius! utón 
kaphatóig holott Zautái, ki a magyar költéssel

|UI|. 'Ili ' 'll! IllJlli

feladnia, hogy a Debreczenben éli költők müveit 
ne engedje át a feledésnek s azoknak újabb 
kiadásáról gondoskodjék.

A Z;utai János költeményei közt találtuk 
a Vígkedvű Mihályról szóló balladát, mely a 
debreczeni kaszinónál, a 60-as évek közepe 
táján, pályadijat nyert. Egész terjedelmében 
közöljük e költeményt, részint azért, hogy a 
Zsutai Janos költészetét bemutassuk, ille ve 
felelevenítsük; részint pedig azért, hogy Víg­
kedvű Mihály történetét — a költő felfogása 
szerint — olvasóinkkal megismertessük.

A költemény így hangzik :
Vígkedvű Mihály.

— Ballada Debreozon múltjából. —-

Óh, ne menj el, óh ne hagyj el, lelkem férjem! 
M ghalok, én százszor, mintsem veszedelem 
Téged érjen ...
Maradj velem, — rossz sejtelem a szivemet 
Tépi, marja 1 . . . i . .
— Nem, nem lehet I Török pasa így akarja!

Török pasa haragjától ki véd téged?
Szive megszakad, ha gyászban marad gyönge 
Feleséged! . . * i
— *Óh ne búsulj én hitvesem, gyöngyvirágom, 
Drága kincsem I . . . . , j. u
Török pasa ellen semmi vétkem nincsen I

Visszatérek karjaidba nem sokár» 1*
És ad csókot, buosu-csókot gyönge nője

: #10 •mósöi III ti ■ i 1 ■ vif; t r
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lomlokára
Vígkedvű Mihály, Debreczen főbírája,
Es elmégyen . . .
Rátett hozzád drága gyöngyöm, feleségem I*

Várad alatt nagy táborban vigalom van,
Török pasa, pogány Sss nán, jó kedvében 
Mulat ottan. — /
Sátorából rialom szó1, — s messze hangzik 
A víg ének . . .
Énekelnek szép leányok, bajadérek.

»Hajh, ki meri megzavarni ünnepemet ! ?* 
Debreczeni főbíró jött, — török vezér 
C-endre intett ;
Szemében és szivében a harag és kedv 
Vívnak harezot . , .
»Parancsodra meghozám az évi sarezot . . .

S azon kérlek, az Istenre kérlek téged /
Ne háborgasd, ne nyomorgasd oly nagyon a 
Szegény népet 1
Te erős vagy hatalomban, a nép gyászban, 
Nindsén védjfe,
Felgerjedett haragodtö1, a ki védjé I«

„Keblednek térjen vissza nyugodalma,
Jókor jövél hitetlen eb, vigadalom 
Napja Véti ma !
Ne remegj úgy és arczodról töröld 1» a 
Verejtéket / . ..«
— Debbiczoni főbírónak buja széled.'

'•i .X i I. ,
Habzó bor van bilikombau, lének is szól • • • 
„Allah verjen, gaz hitetlen, vigalomban 
Mert nem iszol ? ..

■

■%> in*“s
*
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plleo. Étinek azonban talán elejét veszi az a 
az a figyelmeztetés, melyet az osztrák-magyar 
és az Orosz külügyi kormány küldött Sándor 
királynak, hogy ne engedje a végletekig vinni 
a dolgot s vessen véget a kegyetlenkedésnek. 
AosátrirjMagyerország, a melyet első sorban 
érdekel, hogy Szerbiában beke és nyugalom 
légyen, nem nézheti szó nélkül azt, a mi 
Belgrádban történik. Ha voltak bűnösök, ám 
vegyék el'büntetésüket, de azt nem engedheti 
meg, hogy esetleg sok Ártatlan ember bti*-« 
hödjék. Ez az osztrák-magyar és or ősz rész­
ről jött figyelmeztetés oly színben ‘tünteti föl 
a dolgot, mmthá Bécsben és Péterváron Bem 
találnák te jesen megokóltoak azokat a túlhaj­
tott szigorúsága rendszabályokat, a melyeket a 
sZerb kottnany életbeléptetett. Ilyen rendkívüli 
szabályokat csak akkór lehet életbeléptéini 
mikor az egész ország sorsa forog koczkán e 
úgy láisxik, mintha Szerbia békéje még sem 
lenne annyira fenyegetve, mint a hogyan a 
belgrádi táviratok előadják. Ha ez igy van, 
akkor Atísztria-Magyarország és Oroszország 
figyelmeztetésének meg lesz a kellő hatása. »

Vájjon hasonló körülmények köz tv ez a 
két nagy hatalom, hallgatna-e valaoely 
—* szomszéd kis vagy nagy hatalmasság 
figyelmeztetésére és korlátozná-e a megtorlás 
borzalmait ? í . . Bizony a történelem, úgy 
az Osztrák hatalomnak Magyarország,' -—‘mint 
az Orosz hatalomnak Lengyelország iránti 
lényeire- mutatással, azt mondja, hogy — 
nem I > ' •' ' '■

Azonban ha igaz az, ámít a radikálisok 
határozottan ‘áliilnak. bogy nekik nincs részök 
a bűntettben saz ő részvételük abban csak 
koholmány, hogy ezt, néhány radikális vezér 
ellen kihasználhassák, az intés az üldözés 
szélsőségeibe menetel ellen : nemcsak nem fe­
lesleges, hanem jóakaratuságánál fogva magám 
Szerbiái a s az Obrenovic* dinasztiára nézve is 
üdvös volna.

A két nagy hatalom talán a múlt ‘törté­
netein bkulva, öntteteitől borzadva, ajánlja a 
mérsékletet a kis Obrenovics dinasztiának; a 
mely a lót és nemlet bizonytal-n hullámain 
lebeg s az elkeseredes fokozásával nem paci- 
fifcálja, hanem szélsőségekbe hajtja a kedélye­
ket — a «miknek kimenetele reá végzetes 
lehet.

A rögtöni te lő bíróság elnökévé Popovica 
Sasát nevezte ki a király. Tagjai Kupf Manan 
es S fsanovics Alexa. Mind a három a szerb

legfőbb bíróság tagja. Jegyző lett Pávlovics 
Dragics. A vizsgálattal megbízták Simics- Vá­
zát, * belgrádi törvényszék elnökét, és Jakics 
Szávát, a belgrádi törvényszék elnökét s Jakics 
Szávát, a zaicsári törvényszék biräjäi.

r* ty I. I ve
Anpak a figyelmeztetésnek, melyet Auat- 

[agyi

Itt hal meg,i ki Gyalu alatt nem le het jó 
Siri ágyat Id !*) i
-7- Debreczeoi lőbirónak arcza sápad. i 
-'í!sxai> ntfoniékos nzlzaoio sA *
Kelyhek csengnek . . . Hejh mikor még/dioeő- 

II I is -a,. •/ ségtek
Csillagai derült égen elvakitó 
Fényben égtek 1 . . .
Hajrá, igyaf l, Ki tudja, mikor j5 fel a 
Lehunyt csillag 1 ? . . . r-

Debreczeoi főbírónak könnye csillog.
í> ii‘ - -ü- • :í

— »Hajrát - igyál, .»hitetlen ebJ Igyál gyáva I..«
— »Hazudsz pogány 1« . . . Kehely villan, főrí
8,se Süll 'S,: 1 bitó B»gy
Haragjába’ i
Basa Sainán homlokához nagy keményen 
Odavágja . ■* .
Folyik a vér, török vezér lerogy halva,

x ed«
Lárma riad a sátorban, la seregben . . . 
Dsbreceeni főbíró, ma nem osztozol > 1
Kegyelemben!..... h*
Kajla hamar, verjétek- lei! ... Oldalát száz 
Gyilok . fúrja i . . « í .
Janosár, spahi vitéz sereg ott leszúrj«.
•á < i ,-h »lej ói i' - y siv h á 
—i Főbírónak felesége, életpárja, , ii 
Puha ágyban, fölriad, hajh milyen rémes 
Vqlt az álma la >< <>v.> J
Jókor van még iébrednie bánatodnak, - I«
Hogy virassson * . . , >
Aludj-’-tovább,«jó' éjszakát, szegény asszony I

♦) Czélzás Il-ik Rákóczi Györgyre:

ria-Magyarország s Oroszország Sándor rzerb 
királynak küldött, úgy látszik, meg van a kí­
vánt hatása, meri1 már azt jelenti egy belgrádi 
tudósítás, hogy a Milán kilfély ellen történ 
merénylet dolgában befejezték a vizsgálatot, 
az összeesküvésben gyanús embereket mind 
elfogták, több letartóztat«s tebat nem fog tör­
ténni. Egy másik félhivatalos azt hozza hírűt, 
bógy a rögtönftélő bíróságot, mely nemsokára 
megkezdi a merénylet bünpörének tárgyalását, 
semmiféle politikai tendenczia nem fogja ve­
zetni áz Ítélethozatalban. EZ pedig annyit lesz 
hogy á szerb kormány a vádlottakat, deák 
mint a Milan ellen sző t összeeskütóz bűnré­
szeseit akarja megbüntetni, de nem gondol 
arra, {fogy a »merényletből kifolyólag bőszét 
álljon a radikálisokon, mint pb bikái párton, 
mely már oly sok ‘kellemetlenséget szerzem 
Milánnak.

A nemsokára kezdődő tárgyalás, ha ugyab 
megtudunk róla valamit ki fogja deríteni, hogy 
a radikálisok tényleg összeesküdtek-e nemcsak 
Milán, hanem Szerbia mostani rendje elten is, 
vagy egyedül régi ellenie ükét, M-lánt magában 
akarták láb alól eltenni. Meri a‘ vizsgálat ed­
digi eredményéből Bem tudunk *emmit- * nem 
móndhatjuk meg, hogy va ójában megokolt és 
helyénvaló volt-e az a tulszigoruság, a mely 
lyel a radikálisokkal szemben eljártak». A kül­
földön éppén a szerb kormány 6 túlzása miatt 
fölmerült a “gyanú, bogy tulajdonképpen nem 
politikai merényletről van szó, vagy ha van 
is benne valami, nehány ember bűne miatt 
ki akarjak irtani az egész radikális tábori. 
AUhZir,a-Magyarorszag és Oroszország intene 
észretéritetie a szerb körökéi, melyen belátták 
hogy ez a gyanú esik növekednek a radikáli­
sok további üldözésével s az pedig nem nagy 
tekintélyére szolgálna sem Sándor- királynak, 
sem Milánnak, ba a világ azt hinné róluk, 
hogy egy mondvacsinált merényletből kitdlyó- 
|ng ki akarlak tölteni régi boszujofcat a radi­
kálisokon. A rögtönitélő biró-ág- tárgyalását 
és ítéletét éppen ezért nagy kíváncsisággal s 
érdeklődéssel várjak nemc-ak Szerbiában, ha­
nem a külföldön is.

Lehet-e korlátolt mederbe terelni' »
szerb meranyleti ügyet ? . . . Pancsovai hír sze­
rint a Milán király elled tervezett merénylettel 
összefüggésben álló nagyfontosságu hir tudó­
dott tegnap ki. Azt jelentik, ugyanis, hogy 
Kar* 2 Y o rgyeVics Sándor herczeg 
három héttel ezelőtt ott tartózkodott.

„ Paktum Spanyolországban. A p irla- 
menti krízis, mely nemrég az ellenzéki pártok 
obstrgkpziója folytán fenyegetett, mpgszünt. A 
kormány az ellenzékkel pak­
tumot kötött, mely szerint az ellenzék lé­
nyed az obstrukczióról, a kormány pedig » 
budget javaslatból töröl több tételt mely a had 
seregre s, tengerészeire vonatkozik.

-Aihágaii békekonterenczia. A békéi 
konfereaczia tagjai is megunták már a nyárf 
melegben ta .tanácskozást s alig (Tárják, - hogy 
hatamehesawMljj*, S*%síbáliftÍoftáv*r^A jelenti, 
bogys a delegáltak nagyrésze türelmetlenül .vár­
ja a Jtonferenctia végét s ugyan v haragszik a 
kisebb államok .képviselőire, /kik a nemzetközi 
konfliktusok békés elintézésének a kérdésénél 
mindenféle^ akadályokat gördjtenék, a hatáeoy 
zat útjába s igy ,bn#zák haja-ztják a tárgyalást 
Mikor *, minap a harmadik bizottság elnolte a 
bizottság legközelebbi ülését julius 1^-re tűzte 
khna görög követek azt kívánták, ,.bpgy ihosz- 
szabbit-áknmeg ezt a Jermínuat,^» efliök ele­
inte nem akart ebbe beleegyezni, mikor $ yp- 
mán.delegált felállt s azi,. inditvAnyntta, ohogy 
julius féren,, a francziák nemzeti, ünnepén, 
Francziaország iránt való szimpátiából ne le­
gyen ülés, igy a legközelebbi ülést 17-z»,fűz­
ték ki« /I Bill 'I — .}“»►. d piivna-KI (i.

A hágai béke-konferpnczia sikerének, el­
lene mond az a hir, hogy Anglia dum-dum 
fegyverrel felszerelt katonaságot küld Dél-kf

. /I M )i l II

rikába, <m*tf-«fc granezváb JBérdési sek iádgya-
lás után mégis csak olt van, hogy valószínű­
leg fegyverrel- fogják megoldani. Az angol al­
sóházijait a minap még is interpellálta a kor­
mányt a liberálisok ir veztitője, igaz-e hogy a 
Dél-Afrikaba küldött katónák robbanó golyó- 
*at vittek magukkal ? A hadügyi államtitkár, 
Windham, csak annyit feleit, hogy 1 azokat-‘a 
golyókat a woolvichi arzenálban gyártották. 
Szégyen, gyalázat 1 <— kiáltották ékkor többen 
s az egész házban hirtelen " olyan lárma tá­
madt, hegy az elnök nem tudta lecsöndesi- 
teni é ■ sok képviselő izgatottan távozott a te­
remből. ' ll<’í>! ,! ' ' ‘ii 1‘t'

Oroszország; és a Vatikán. Oroszor­
szág és a Vatikán közt sutfódájflk támad­
tak, a miért a pápát nem hívták meg a bé­
kekonferenciára. Ennek folytán a vatikáni 
orosz követet visszahívták. Most azonban 
Hampolia minden igyekezete 'odairányul, ho^y 
Oroszország ismét güldje vissza követét, ami 
valószínűleg rövid .idő múlva meg is fog tör­
ténni.

Egy debreceni
Debreozea, jul. 14,

Egy szép tehetségű, szorgalmas és nem 
méltányolt debreczeni művész legújabb müve 
szerzett nekem tegnap délután igazi gyönyörű­
ségét s őszinte örömet.' 1 •*

Tóth Andrásról van szó, erről az iz­
mos tehetségű, folyton haladó - szobrászról; ki 
megérdemelne, hogy* nevét és müveit ne csak 
Debreczenben, de az egész or»lágban ismer­
jék. Sajnos, még nálunk is kevesen isménk 
ezt a derék művészt, ki ismét dicsőséget szer­
zett Debrecztmnek.

-A selmecz banya jaknak készítette el a 
szabadságszobrot.

-j Nagyszabású ns6n*éB*i iatmile« Valósággal 
csodálkoznunk kell, bogy majdnem .jeleméin»- 
Un összegért ilyen hatalmas méretű,'művészi 
becsű müvet kepes produkáló1. Csak a Tóth 
András ambicziója és nemes lelkesedése képes 
ezt megmagyarázni. «I i- v; i.j

A szobor 48-as honvédet ábrázol rohanó 
állásban, agyú-romok között;1 Balkezében ma­
gasra emelt lobogó, jobb kezében előre tartott 
kivont kard. Arczán, szemében lelkesedés lát­
szik, hosszú fürtje e/őreilWtfWWl*.',Aliban a 
szobpr rendkívül kifejelő. Állaga biztos, ter­
mészetes, a mi a mi szobrainknál ritkaság. A 
részletek meglepően hűek s a mű esznvje — 
legvilűgogabb. Nagysága is imponál : Egy és 
fél életnagyság ■ a talap*« Ital együtt 7 méter 
magas lesz. m , >, ,, | >■ ,; ;

Pár napig lesz a művész műtermében 
kiállítva s azután a pesti müÖn'ődébe szállít­
ják, hol a müvéül! felügyelete 1 alatt fogják 
erezbe önteni. Azután JSelmeczbányára szállit-r 
jak, hol f. e. ostóber ;i5-é*(fpg)Akr!ile|epiezni.

. Irigylem a szobrot a selmeczbányalaktól. 
Milyen szép <lett volna ez a művészi alkojás 
Debreozen' valamelyik taremli. , , De mi ne­
künk okvetlenül uiusgály mindenben hátra­
maradói s mindentől elkésni.

Vájjon helyre fogják-e hezui a m «lasz- 
tást az illetékes, körök ? 

v Ideje volna. Már csak azért is, mert 
kötelességünk a saját tehetségeink ambícióját, 
munkakadvét fokozni s erre .alkalmas teret 
nyújtani I.:CI ml -.1 - k,ii* ■ r

A aelmeczbányai «zabadságszobor készí­
tője valóban méltó arra, hogy a debreczeni 
szsbadségszobrot is megteremtse. n .

Hogy I.ez mioiél .előbb, megtörténjél! ; 
miodnyajuoknak jogos óhajtása 1 . - '
- vi Sajnáldm, kogy nem írhatom le —r tér- 

szüke. miatt n- as egyetlen debreczeni szob- 
rász-itiitel-emben szentelt érdeke* impressziói­
mat, de legközelebb sorát fogom ejteni.

Addig, is ajánlom mindenkinek, hogy te­
kintse meg a debreczeni'taüvéa* legújabb.al­
kotását, melyre büszkeséggel nézhet minden 
debreczeni ember.

Idem,

-V. . • . •: . * ** - 'jf.»v>. V ;
' . , , r -/ - :i .7' ♦*;••• *. * v.* lv* . * * - * •v>.- •.» yvrapi
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HÍREK.
Dal a ■SBlma-őaregyekről.

Kik ismernek, jól tudjá; rólam,
Hogy szalmaözvegy nőm vagyok,
Nem gondolok a nősülésre,
Igényim épen nem nagyok.
Vidám, bohém ficzkónak tudnak,
Kinek minden szabad s lebet, —
De ilyenkor túl tesznek rajtam 
Mégis a szalma-özvegyek,
A boldog szalma-özvegyek !

Kaveházban és orfeumban,
Virrasztók minden éjszakán,
Rabbá teszen, megigéz gyorsan 
Egy-egy csinos, fess, szép leány, 
Kálandjaim is vannak néha.
A tüzbe könnyedén megyek,
De nálam szásszorta könnyebben 
Mennek a szalma-özvegyek,
A boldog szalma-özvegyek.

Én nekem az nem okoz gondol,
Ha néha-néha rám virrad,
A fejem sem túlságosan fáj 
Egy-egy kis adósság miatt ;
Könnyelműnek nevezhet érte 
Sok nagy képű szamár gyerek,
De nálam sokkal könnyelműbbek 
Mostan a szalma-özvegyek,
A boldog szalma-özvegyek.

Én már ilyen leszek örökké:
Bohém, poéta s gondtalan.
Sem anyósom, sem feleségem,
Magamban élek boldogan.
De ö nekik zsarnokaiktól 
Kirúgni oly ritkán lehet 
S isméi járom alá kerülnek 
A boldog szalma özvegyek . . .
. . . Szegény, exszalma-őzvegyek !, . . .

T.

* Tisztelettel kérjük mindazon hát­
ralékosokat, a kik az első felévi vagy ré­
gebbi előfizetési dijakkal adósok, hogy a mar 
rég esedékes összegeket annyival is inkább 
beküldeni szíveskedjenek, mivel lapunk fen 
tartása nagyon sok köliségbe kerül. Egyszers­
mind kérjük mindazokat, kik még előfizetés-i- 
ket a most folyó V, évre meg nem újítónak, 
bogy a dijakat a kiadóhivatalból juttatni 
szíveskedjenek,

* Iatentisiteletek. Az ev. ref. templo­
mokban a következő lelkészek tartanak isteni- 
tiszteletet: A nagytemplomban D i c s ő f i 
József lelkész. Kis templomban : C u'oros 
Albert s. lelkész. A Kossuth-utczai temp om • 
ban K. Tóth Kálmán.

Vasárnap d. e. 10 órakor az ág. hitv. 
templomban Materny főesperes tart istenitisz- 
letet.

* Túlbuzgóság. A »Debreczeni Ellenőr« 
ma reggeli szama hirt ad olvasóinak a Cso­
konai kör tegnapi üléséről, melyben elhatá­
rozták, hogy jul. 30-án a segesvári Petőfi ün­
nepélyen a Csokonai kör küldöttségig kép­
viselteti magát s a kör koszorúját Géresi 
Kálmán, Koncz Ákos és dr. Kardos Albert 
fogják elvinni s az ottani Petőfi emlékre 
helyezni. Elreferálja laptársunk azt is, hozy 
Debrecenben is kettős ünnepély le«z Petőfi 
hősies véráldozata napján és pedig az egyi­
ket az ifjúság tartja a főiskolai Petőfi szo­
bor előtt s ezen az ünnepélyen a Csokonai 
kör testületileg vesz részt egyúttal a főiskolai 
Petőfi szoborra koszorút helyez ; a másikat 
maga a Csokonai kör rendezi és pedig ez év 
elején kifejtett programmjAhoz híven e m
1 é k t á b I á t illeszt arra a Batthyányi- 
utcai házra (a tulajdonos Ormós Gábor kegyes 
engedőimével), ahol Petőfi Sándor 1849-ben 
legszebb napjait élte annak a családi boldog­
ságnak és szerelemnek, melyet hősileg fel­
áldozott a szabadságért az 1849. jul. 31-iki 
segesvári veres csatában ; az emléktábla 
leleplezésekor végbemenő ünnepélyességek so­
rozatát ds közli laptársunk, nevezetesen, hogy

az alkalmi beszédet Ferenczy Gyula 
fóisk. tanár, a Csokonai kör vá . tagja tartja 
s hogy Petőfinek »Fiam szüle'ésére« és »Egy 
gondolat bánt engemet« ez. költeményei fog­
nak elszavaltatni, melyek oly édes kapcsolat­
ban állanak azzal a házzal, hol Petőfit a 
legnagyobb családi öröm érte Zoltán fia szü 
letétével s maga a gyönyörű vers is itt 
született ; az »egy g>ndolat«-ban pedig * 
szabadsághős lelke szólal meg az 50 év­
vel ezelőtt csakugyan bekövetkezett csatatér! 
dicső halálról ; azt is megemlíti laptársunk, 
hogy ezen az ünnepélyen a dalegyletek fog­
nak énekelni. Mindezekről számot ad a D 
E., mert hiszen ott volt a Csokonai kör ezen 
vál. ülésén Koncz Ákos, a D. E. főszer­
kesztője, mint egyik buzgó vál. tag és Újlaki 
Antal irólársunk, mint a «D. E.» tudósitója s 
a tudósítása elég hu s meglehetősen kimeri tő. 
Láthatja belőle az olvasó, hogy a Csokooai- 
Kör — mint Debreczen egyetlen erre hivatott 
kultur-egyesülete — érzi es tudja a naiga fel­
adatát s szirén hordozza és lelkesedéssel tel­
jesiti szép kötelességeit. S irae csodák-csodája, 
áiméikodással olvassuk a «Debr. Ellenőr» ezen 
tudósítása előtt Vattay Géza urnák, a Petöfi- 
Dalkör alelnökének a Petőfi ünnepély tárgyá­
ban közölt teljes tájékozatlanságra mutató 
«Nyílt levelét», melyben felmagasztalja Ugrál, 
azt a dicső kis községet, hol Peiőfi mégha i .s 
ebből folyólag ők, az ugraiak a nagy költő 
ezen megbalásat hazafias üouepélylyel meg­
hálálják ; s megleczkézteti Debrecze.it, bogy e 
jólet annyira elnebezitett már bennünket, mikép 
a hazafias eszmékért már lelkesedni nem 
tudunk ? a hatóság nem kezdeményez, a Cso­
konai kuliur-kör meg nem mozdul, panaszolja 
Vattay Géza ur: társadalmi utón kell tehat 
mozgalmat indilani s vegye a vezetést kezébe 
az öreg Lengyel Imre bácsi.— 
Sem annyira Vattay Géza úrtól, ki a jogász- 
és tisztviselő-kör kalabriász-asztalai mellől 
s/.emleli a világ sorját s tölti jól megérdeme t 
nyugalmának napjait s igy nem ssuda, ba 
öregebb embert Debreczenben nem is kép­
zel Lengyel Imre bácsinál, de a 
«Debr. Eli.»-töl vesszük rósz néven, hogy lapjá­
nak egyik jóakaratu s egyébként igen rokonszen­
ves barátja-. Vattay ural tájékozatlan es lulbuzgó 
«nyilt leveW-ének kioyomatásávai nevetségessé 
teszi s az ezen czikkben mutatkozó philo-op- 
hia által a »mucsai tárogató«-val törekszik 
versenyre kelni. Vattay Géza ur a Petőfi-dal- 
kör érdemes alelnóke elfelejtette, hogy ugyan ­
ennek a dalkörnek nagy tevékenységű elnöke 
K o m 1 ó s s y Anhur bizonyára van any 
nyira hivatva hazafias mozgalmak vezetésére, 
mint azöregLengyelImrebá- 
c i, a mint ezt a színészet jubileumakor 
fényesen beigazolta. S amellett a Petőfi nevet 
viselő dalkör alelnökének — ba más nem 
mozdul — nem volna szabad saját dalkörének 
hatásköréből kiengedni a nagy kö tő ünneplé­
sének kezdeményezését s a társadalom és az 
öreg Lengyel Imre bácsi 
segítségéért kiabálni. Ily fületlen pitykék pony­
vára vitelével pedig nem ke lene Debreczen 
hazafias és kötelességtudó közönségét s a Cso­
konai Kört kompromntälni annak a lapnak, 
melynek főszerkesztője ugyanezen kör egyik 
legbuzgóbb vá'. tagja, bármennyire ki van is 
emelve más oldalról a* öreg Lengyel Imre 
ugyanezen lap egyik tulajdonos társa és a 
családi nyomda tiszteletreméltó czégfónöae.

* Aug. 2-ának megünneplése, Az aug. 
2-ika megünneplését előkészítő vegyes bízott- 
ság, kiegészítve magát a főiskolai ifjúság ré­
széről Bagaroery Károly széniorral és Kun 
Béla joghallgatóval, tegnapi-löt d. u. Kotnlóssy 
Arthur városi főjegyző elnöklete a^att a Cső« 
konai-szobabsn gyűlést tartott, melyen az 
ünnepély »orr ndje s a programmszámok vég­
leg megállapiitaitak a következőképpen :

1. Gyülekezés a főiskola udvarán aug. 
2-áo ö. u. 7,2 órakor, a később nyomtatás­
ién közzéteendő sorrendben.

2 Indulás 2 órakor a Hatvan-, Bethlen- 
és Méstér-utczán át a honvéd'emelőbe, hol e 
következő ünnepély folyik le a kiszállított 
kőoroszlán előtt:

a) Megnyitó beszéd. — Tartja Kotnlóssy 
Arthur, a vegyes bizottság elnöke.

b) Ének. Előadják az összes dalárdák 
Mácsay Sándor éneklanár vezetése alatt.

c) Emlékbeszéd. Tértje dr. Bakonyi 
Sámuel a Ctokonai-Kör főtitkára.

d) Alkalmi óda. írja és szavalja: d . Be­
nedek János, a Csokonai-Kör titkára.

e) Buosu-szózat az öreg honvédek részé­
ről Balogh Imre ny. táblabiró, 1848/49-ikj 
honvédfőhaonagy által s kapcsolatosan a* 
öreg honvédek koszorújának az emlékkőre 
helyezése.

f) A főiskolai ifjúság nevében Bagaméry 
Károly beszéde s az iijuság koszorújának le­
tétele.

g) A Csokonai-Kör és más egyletek kö­
szörűinek letétele.

h) Ének. Éneklik az összes dalárdák,
3. Kivonulás a honvéd temetőből a 

Csigekerti kapun s a Köntös gáton át a 
csata színhelyére, ahol a városi hatóság ál­
tal a Nagy Sándor halmon felállítandó em­
lék-oszlop elő t a következő ünn -pély fo­
lyik le :

a) Ének. Előadják az összes dalárdák.
b) Emlékbeszed. Tartja Vecsey Imre tb. 

főjegyző.
c) Alkalmi költemény. írja és szavalja 

Kun Béla joghallgató. (Közben az emléktáb­
láról a lepel lehull.) Kapcsolatosan a . főisk. 
ifjúság koszorújának a talapza ra tétele.

d) Ének. Előadják az összes dalárdák.
4. Hazatérés a kivonulási sorrendben.
Ezekben állapította meg a vegyes bizott­

ság az ünnepély programiját, méltóan a ke­
gyelethez, melylyel a gyászosan elvérzett hő­
sök emlékét őrzi Debreczen közönsége.

A csata napján lefolyó ünnepélyhez, 
mint a vegyes bizottságnak tudomására ju­
tott. a r«f. egyház is képviseletig csatla­
kozik,! sőt az e tárgyban tartott presbyteri 
gyűlés határozata folytan a nagytemplomban 
gyássisteni tisztelet lesz, melyen az al­
kalmi imát DicsófyJózsef lelkész 
tartja.

Erre nézve megbízta a bizottság az 
elnökséget, bogy a mennyiben a presbyterium 
«Z isteni tisztelet idejét a délután folyamara 
tette volna, kérje azt délelőttre áttenni, mert 
különben a délutánra már végleg megállapí­
tott terjedelmes programra semmiképen sea 
tesz keresztül vihető az időből való kifogyás 
miatt.

Végül elhatározta a bizottság, hogy a 
városi tanácshoz kérelmet ad he a honvéd- 
temetőig terjedő ut előzetes felloceo tatása vé­
gett.

• Szerkesztőségünk köréből. Bariba
Mór, lapunk felelős szerkesztője a mai nappal 
kezdi meg 6 hétre terjedő nyári pihenőjét 
Tevolletében dr. Benedek János fogja 
helyettesileni a szerkesz-ői teendők végzésében.

• A* oroszlán emlékszobor kiszállí­
tása. Az emlékkerti kőoroszlán nemsokára a 
h.onvedsirokat jelöli. Kedden fogják kiszállítani 
s a sírok felé helyezni. Az áthelyezés T 6 t h 
András szobrászra, tehát szakavatott kezekre 
van bízva. Ooajtjrk, hogy ne sokáig maradjon 
pusztán az emlékkerti halom s rövid idő alatt 
foglalja el a kőoroizlán helyét egy Debrecen­
hez méltó szabadságstobor.

• Fellebbezés a szeszkereskedés el­
len. Dr. B a k o u .y i Samuel ügyvéd és a 
törvényhatósági bizottság tizenkilenc» tagja 
megfellebbezték a közgyűlésnek a város szesz- 
kereskedésére vonatkozó határozatát. A minis- 
terhez feltörj sztett petitiója szúról. szóra a 
köveik ző : Tisztelettel kérjük nag) méltóságo­
dat, hogy a neheztelt közgyűlési h tározatot 
megsemmisíteni és a Tek. Tanácsot, utasítani 
meltóztassék, hogy a közgyűlés felhatalmazása 
nélkül létesített városi szeszkereskedést és * 
fogyasztási adóbérlet 1898—99 óv szept. 30-ig 
vezetett összes könyveit, üzleti, okmányait és 
szsmádásait részletesen és behatóan megvizs* 
galtatván és a vizsgá atról jelentést a jog és 
pénzügyi bizottság véleményével és saját ja­
vaslatával ^együtt a törvényhatósági bizottság 
tagjai közt kellő meggyőződés szerzése czéljá- 
ból szétoszlatván, ujaob törvényes határosat 
hozatala végett, terjessze azt még a f. évi 
október havában tartandó rendkívüli közgyű­
lés elé.
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* A városi tanács és a helyi lapok.
Szinte botrányossá kezd mar válni az az indo­
kolatlan viselkedés, melyet a város vezetői 
a helyi sajtó orgánumaival szemben tanúsíta­
nak. Jaj annak a lapnak, amely a tanácscsal 
szemben objektiv kritikát gyakorol, mert azt 
minden téren, még anyagi téren is készek az 
ambiczióikban sértett urak megtorolni. íme 
egy legújabb bizonyíték:

9083-1899.
Előterjesztés tétetett, hogy egyes helyi 

lapok minden megbízás nélkül a városi ta­
nács által kibocsátott hirdetményeket közé 
teszik illetőleg más laptól által veszik és a 
hirdetmény közléséről számlájukat kifizetés 
végeit beterjesztik.

Végzés.
Ezen előforduló szabálytalan eljárás meg­

akadályozása végett kimondja a városi ta­
nács, hogy csak olyan hirdetésdijakra vo­
natkozó számlákat fog kiutalványozas végett 
elfogadni, a mikhez a hirdetésekre vonatkozó 
megbízatás mellékelve van.

Miről tudomás és mihez t irtás vegeit a 
városi Tanács összes tagjai, a számvevői hiva­
tal, Beke Imre kiadó, Takács Balint iktató, 
továbbá a »Debreczeni Ellenőr« »Debreczeni 
Hírlap« »Debreczen« »Debreczeni Ujsag« és a 
»Debreczen Nagy Várad' Értesítő« czimü lépők 
kiadó hivatalai jkvkton értesitendők.

Kel Debreczen sz. kir. varos Tanácsának 
1899 Julius hó 6-an tartott üléséből.

kiadta :
Csóka Samuel 

jegyző.
Szó sincs róla. A tanácsnak jogilag igaza 

van, bár eddigi uzus szerint a város hirdetései 
az összes helyi lapokban 
közzétételiek. És a mely város­
ban méltányosság és rész- 
rehajlatlanságaz irányelvek,— 
mindig igy lörténik.
• Tegyük fel azonban, hogy a város spó 

rolni akar s hirdetéseit mindig egy lapba teszi 
közzé. De mert kell ennek a lapnak mindig a 
koimánypárti, félhivatalos közlönynek lenni ? 
A város akarja tán pótolni a S z é 1 1 Kai 
man által redukált szubvencziót ? Vagy Mark 
ur et comp zsebeit akarja még jobban 
hizlalni ?

Ez az e'járás minden esetre a legerőseb­
ben megrovandó s Debreczenen kivül másutt 
alig fordulhat elő.

Kérjük a tanács függet enebbül gondol­
kozó és nem befolyásolt tagjait, hogy az 
eféle anomáliák megszüntetésére hassanak s 
ne erőszakolják ki a kivételes eszközök hasz- 
latát.

A hízelgő bírálatot nem hajszával, hanem 
a kötelességek lelkiismeretes teljesítésével le­
het csak elérni I . . .

* Bűnügyi osztály a rendőrségnél. 
Említettük, hogy a debreczeui rendőrség milyen 
nagyszabású átalakulás előtt all. Az uj bűn­
vádi perrendtartás t letbeléptetése provokálja 
ezt s hogy Debreczeni készületlenül ne talalja 
az általunk régebben ismertetett javaslat sze­
rint végre is akarják idejében hajtani a rend­
őrségi reorg nizácziót. Tegnap délután hosszan 
tartó eszmecserét idézett elő ez a javaslat a 
város jog- és pénzügyi bizottságának ülésén s 
azt csekély módosítással elfogadtak s igy a 
tanács utján a közgyűlésnek is elfogadásra 
ajánlják. Egyik módosítás például az, hogy a 
három kerületből alakuló két kerületi rendőr­
ség választó vonala a mike-pércsi úttól a 
Piacz- és Péterfia-utczákon át a nagyerdőig 
terjed. Éltől a vonaltól keletre eső rész lesz 
az első, a nyugatra eső rész pedig a második 
kerületi kapitányság. Megmarad a mezörend- 
Crség, csakhogy a közgyűlés által a város bel­
területéhez csatolt helyek eiesnek a hatásköre 
alól. —így a Csapó-kert, Csiga kert Homok­

kert stb. kertségek az első, vagy második 
kerületi kapitányságokhoz fognak tartozni. — 
Lesz ezután a rendőrség­
nek bűnügyi osztálya is, ahová a vizsgálóbi- 
ságtó! az összes bünvizsgalatok, a kerületi ka­
pitányságoktól pedig az összes kihágás! ügyek 
áttétetnek. A bűnügyi osztály élén fog állani 
egy rendőrlanácsos a ki egyúttal a főkapitány 
helyettese lesz s ezen állásra nézve azt ja­
vasolja a jog és pénzügyi bizottság, hogy vá­
lasztás utján töltessék be. A bűnügyi osztály­
nál le»z ezen kivül 3 fogalmazó 1 Írnok és 
3 napdijits és két rendőrügynök, A kerület 
kapitányságok személyzete egy kapitány, egy 

.fogalmazó, •— egy napdijas és három polgári 
biztosból fog állani. A közrendőrök létszáma 
száz, a lovasrendőröké pedig tizennyolcz lesz. 
A jog és pénz. biz. javasolja, hogy a város 
intézzen kérelmet az igazsagügyminiszterhez, 
bogy a bűnügyi osztály személyzetének a bün- 
vizsgálatoknát felmerült költségeit fedezze, 
mert a rendőrség bűnügyi osztálya a vizsgá- 
óbiróság helyett végsz újabb terhes teendő­
ket.

* Az ispotály templom leégett. Éj­
jel két óra uián, mikor Debreczen közönsége 
édes almát aludta, bibor tüzfény áradt az 
egész városra. A főtér palota sorára nappali 
fény áradt.

Csak keveseknek, akiknak utjok éppen a 
vasúti állomás felé vezetett, tűnt fel az óriási 
fény. Kevéssel azután a távolból elfaladt kiál­
tás hangzott fel :

— Tűz van ! Tűz van I
Erre már lassan megnépesültek az ut- 

czák, emberek futottak az állomás felé, ahon­
nan érkezők kiabálták:

— Az ispotály templom ég !
A megdöbbentő hir valónak bizonyult. 

Az ispotály tornya lángokban állott, A tem­
plom körül lakók ijedten futkostak s egyré- 
szük futott a tűzoltókat értesíteni.

Két óra után már a tüzőrség teljes fel­
szereléssel Publik Ernő parancsnok vezény­
lete alatt működött, hogy a tüzet elfojtsa. 
Akkor már a torony teteje egé­
szen leegett sa lángoszlopok 
az óralapokon keresztül tör­
te k k i.

Az összeverődött tömeget óriási izga­
tottság és aggodalom szállotta meg, hogy a tűz 
a haranglábakba kapott és a harangok lezuhan­
nak. A ki tehette, segédkezett a tűzoltóknak* 
egyesült erővel, emberfeleiti munkával dolgoz­
tak, de a tűz folyton tartott és a mentési mun­
kálatok kevés reményt nyújtottak. A templom 
farészeinek leégését nem bírtak meggátolni.

Éjjel háromórakor a torony 
teteje beszakadt, kevéssel 
azután a harangok is robajjal 
zuhantak a földre.

a tűzoltók emberfeletti erővel dolgoztak 
a tűz elfojtásán, de az csak reggel öt 
óra felé sikerült.

Ma reggel nagy tömegben tódult a nép 
a leégett templom megtekintésére. A te : plom 
tornya teljesen csupasz, gömbje leesett s a 
templomajtő fedelét is összerombolta. Egyik 
harang összeolvadt, a másik pedig megrepedt. 
Lépcsők, állványok, szóval zz összes faalkat­
részek összeéglek. A kar körülbelül 12000 frt 
mely a biztosítási összegből részben meg* 
térül.

Az Ispotály-templom Debreczen legrégibb 
temploma, mely még a múlt században szal­
mával volt fedve.

Épen most folyt a renoválása s alószi- 
nüleg a javítási munkálatok folytán történt a 
szerencsétlenség is. A tűz a torony legfelsőbb 
részén ütött ki, valószínűleg a munkások go.j-

dat'ansága folytán, mert szemtanuk állítják, 
hogy az állványokon a munkások állandóan 
szivarozlak és pipáztak s a felügyelet is na­
gyon lanyha volt.

Az oltási munkálatoknál nagyon kitün­
tette magát egy Szathmáry nevű 
tűzoltó, ki négy napos házas-léte daczára élete 
veszélyeztetésével munkált a tűz elfojtásán.

A torony körül már bontják az állvá­
nyokat. A rendőri vizsgálatot délután fogja 
megejteni Tóth Sándor r. fogalmazó.

* Vaa árasátrak. Mint egyik laptársunk 
értesül, A c z é 1 Géza főmérnök javaslatot 
terjesztett a tanács ele hogy a kispiaczról az 
áruló helyül szolgáló sátrakat mind szedjék 
el s helyükbe állítasson a város czéDzerü 
kényelmes s a mellett tetszetős kiállítású 
vassátrakat. Száz ötvenhat ilyen vassátorra 
lenne szükség és ez huszonkilenczezer frtba 
kerülne. Minden vassátorárt egész évre busz 
frt lenne a bér, beleszámítva a helypénzt is. 
Az idevonatkozó javaslatot a tanács kiadta a 
jog. és pénzügyi bizottságnak, a mely tegnapi 
ülésében foglalkozott vele, A bizottság szépi- 
tési és közegészségügyi tekiotetböl is helyesli 
a varsatrak felállítását. Ha ilyen véleményen 
lesz a városi közgyűlés is, akkor rövid idő 
múlva vassáirakból fog állani a kispiacz, Az 
igazat megvallva felünk mi már az Aczél ur 
ötleteitő . Nem volt neki meg olyan eszméje, 
a minek ugyancsak meg ne adtuk volna az 
árat. Nem tudunk tehát rokonszenvezni most 
sem a »nagy átalakító« tervevei, a mely más 
kezdeményezőtől talán elfogadható lenne I ...

* Értesítés. Kovácsi Kálmán, 2. 
th. J á n o s i Zoltán ev. rét, lelkészt belyet- 
tesitni — mint tőle értesülünk — tegnap, 
egy hónapi időtartamra, — Hajdusámsonba 
utazott.

* Ady Endre verskötete. Ady Endre 
lapunk fiatal poéta munkatársinak verskötete 
kapható úgy a szerzőnél, mint László Albert 
könykereskedésében. Az igazán értékes vers­
kötetet olvasóink figyelmébe ajánljuk. Ára 
1 frt.

* Nyári mulatság és szépségverseny.
A debreczeni iparos-ifjúság holnap tartandó 
batyu-mulatságára készülőket ez utón is érte­
síti a rendező bizottság, bogy a torlódások 
elkerülése végeit a batyukat már esté 7 órá­
tól kezdve átnézi a batyukezelő bizottság. — 
A szépség versenyre nézve pedig a követke­
zőkben állapodott meg a rendezőség : Minden 
férfi belépő kap díjtalanul egy szavazó lapot, 
a kimaradiakat pedig árverés utján értékesí­
tik, a szavazó lupok erre a czélra készült 
urnába éjjel 12 óráig bedobandók, mikor is 
egy öt tagból álló bizottság a három legtöbb 
szavazatot nyert hölgyeknek a díszes ajándé­
kot át fogja nyújtani. A világ posta szintén 
ugyanekkor fog történni.

* Az V-ik kerületi adózók érdekében.
Az 1899 1900 és laül évekre vonatkozó III. 
osztály kér. adólajstrom az V-ik kerületre 
né ve 18á9. évi ju ius hó 17-től 8 napi köz­
szemlére a városi adóhivatalban kitéve lesz, a 
tárgyalás pedig 1899. julius hó 25-en veendi 
kezdetét a megállapított sorrend szerívt ; ehez 
képest figyelmeztetnek az érdekelt adózók, hogy 
a javaslatba hozott adó ellen alapos kifogásaik 
esetén felszólalásaikat a kivető bizottság előtt 
m gtehetik. Debreczen, 1899. jul. 15. A városi 
adóügy osztály.

* Halálozás. Egy derék ember, hasznai 
polgár, jó csa ad'pa s igaz hazafi haláláról 
vettünk értesítést. Cseh Béla a h.-böször- 
ményi takarekpénztur vezérig izgatója, megyei 
és városi biz. tag, a függetlenségi tpárt egyik 
legáldoz itkészebb tagja hunyta örök álomra 
szemelt. Tegnapelőtt temet'ék el nagy és álta­
lános részvét inéi ett. Az elhunytról és teme­
téséről hosszabb tudósítást vettünk, de azt 
térszüke miatt csak hétfői számunkban lehet 
közölnünk
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* Meghívás a debreczeni ev, ref. egy­
ház gazd. bizottsága által 1899 év lulius hó 
17-én d. u. 4 órakor az egyház tanácstermó- 
ben tartandó ülésre, Targvak : folyó ügyek.

* Hirtelen halál. Tegnap délután hirte­
len halál áldozata lelt S t e k I á j n Fe- 
renczné Garogul Erzsébet. — A Karczag-féle 
trjcsarnokbae, hol mint szakács ié volt alkal­
mazva, munka közben összeesett. — Szegény 
as-zonyt szívszélhüdé* érte. A helyszínen dr. 
Hütter orvos tü-térit megjelent, de mar csak 
a beállott halált konstatálhatta. A holttestet 
kivittek a közkórházba, hol előbb felbouczol- 
ják, csak azután temetik el.

* Katonazene a Debrcczen sör csarnok­
ban. Nemeth András jóhirü sörcsarnokaban 
matói kezdve minden szombaton a katona- 
zenekar hangversenyt rendez. A mai hang­
verseny műsora:

1. «Orpheus» négyes Bindertő1. 2. «Falu a 
hegységben» nyitány Tittltől. 4. Abrand «Tanu- 
bäuser» operából Wagnertől. 5. «Magyar víg­
játék» nyitány Kelerlől. 6. «Művészeiét» keringő 
Strausslól. 7. «II. magyar rhapsodia» Liszttől. 
8. «Operettenschau» egyveleg Ambrnziól. 9.
♦ Chant du Rosigual» Philipovskytói. Hangver­
seny polka piccolora. 10. «Müncheni Boch- 
dalok» egyveleg Katzenbergertől. 11. «Rózsa- 
királynő» mazurka Schneideriő1. 12. «Egyenesen 
keresztül a világon» gyorspolka Krausetól.

* Lelketlen anya. Molnár Járiosné 
döghei fiatal asszony nem él a férjével, hanem 
csavargásra ad'a magat. Két gyermeket — az 
egyik 6 éves, a másik 3 éves — azonban nem 
akarta magaval hurczolni és elhatározta, hogy 
megszökik tőlük. Az idősebbet Konyar község­
ben eprészni küldte, és mig a gyermek a tán 
volt az anya megszökött. A kissebbik gyerme­
két Nyíregyházán a piaczon hagyta el. A 
rendőrség a szívtelen anyát valami korcsmá­
ban találta meg. Molnár Jánosné a/zal véde­
kezik, hogy, gyermekeit nem tudta eltartani, 
azért akart tőlük megszökni.

* Közös tisztek a Ludovikában. A 
Ludovika akadémiai, melyet N y i r y e/zede« 
a vo.t vezérkari tiszt vezet es a mely eddig 
csak hadapród iskola volt — kibővítik. A 
tanári kar létszáma is megnagyobbodik s több 
közös hadseregből! lisztet is áthelyeznek 
tanárnak, a mi nazy vissza tetszést kelt.

* A művésznő leánya. Bulyovszkv 
Lilának, a magyar szmp»d egykori büszkesé­
gének, a ki a Kameliás hölgyet első 
kreálta Magyarországon, leánya, Lilla a 
napokban kelt egybe Gmundenben 
K ö r v e r tüzerfőhadnagygyal.

* A szem védése. Nyarankint, a mikor 
különösen a nagy városban mindenfelé épít­
keznek, könnyen megesik, hogy a járóke ö 
szemebe egy kis mész csöppen. Ennjk a meg­
előzése végett ugyan legjobb kikerülni az épít­
kezések heh é', de ha inár megesik, hogy 
mészdarabka jut a szembe és o t erős fáj 
dalmat okoz, akkor ajánlatos a fájdalom csi- 
lapiiására a hideg cukros viz. A cukros viz 
zel k-mossuk a szemünket, ami hüsitöleg hat 
rá. A tiszta vízzel való mosás ilyenkor csak 
növelné a fajdalmai.

* Meghívó. A kereskedő ifjak önképző 
egyesülete kerthelyiségében Dréher sörcsarnok 
mögött f. hó 16 án vasárnap d. u. Veres Tóni 
zenekIIra melVtt nagyobb szabású összejövetel 
és társas tekézé reneestetik, melyre az .egye­
sület tágját és vendegei tisztelettel meghivat­
nak. Hideg ételek és italokról Márkus Jenő 
ur Dreher sörcsarnoka gondoskodik. Az el 
nökség.

* Kamarai közgyűlés. A kereskedelmi 
és iparkamara legnap délután tarioita rendes 
közgyűlését Szabó Kálmán elnöklete mellett.
A ka ni arai tanácsosok úgy helyből, mint vidék­
ről szokatlan száminál js ealek meg, minek oka 
valószínűleg azon körülményben keresendő, 
hogy a kmnara á tál a piaczon tervezett kéi 
emeletes bérhaz építésének kérdése is napi­
rendre volt kitűzve. Az ülés megnyitása, a 
titkári jelentés s az elnöki előterjesztések 
tudomásul vétele után G r ü n w a I d József 
s. titkár erjesztette elő a ház építésére ki­
küldött bizottság részletes jelentését, — a 
melyet a közgyűlés elfogadott s elhatározta, 
hogy a Tóth István építész es kamarai le­

velező tag által készített építési terveket ki­
indulási pontul elfogadva, a ház építésére 
vonatkozólag a kér. miniszter jóváhagyását 
sürgősen kikéri s az építkezéshez lehetőleg a 
folyó évben hozzá kezd. Az ezenkívül na­
pirendre került fontosabb tárgyak közül fel­
említjük, hogy a közgyűlés az ugocsamegyei 
rulhének segélyezésére, az eddig állandó évi 
segélyen kívül a f. evben Öiyvösön felállítandó 
gubamosó kalló céljaira 700 frlot szava­
zott meg. — Dr. Popper Mór lev. tag 
indítványára elhatározta továbbá a 
közgyűlés, hogy Oebreczen kereskedelmi for­
galma emelése czéljaból auktióval egybekötöit 
gyapjuvasárok lartasa iránt sürgős intézkedé­
seket teend. Úgyszintén kimondotta, hogy a 
dcbreczeni palyaház kiépítésének gyors!lása 
ügyében a felettes miniszterhez felierjesztést 
intéz. Végül ifj. Br, P e r é n y i Z-sigmond 
érsz. képviselőt, ki az ugocsamegyei rutbének 
ügyében odaadó buzgóságot fejt ki, valamint 
(»erster Miklós kerületi iparí'elügye őt a 
közgyűlés levelező tagokul megválasztván, el­
nök az ülést este 7 órakor berekesztette.

* Petőfi és Madarász J. A képvise 6- 
ház küldöttségével, mint annak tagja, aa ősz 
Madarász József is elzarándokol még 
ennek a hónapnak a végén Segesvárról Pe­
tőfi emlékéhez. A kortársi és hazafiul kegyelet 
érzésein kívül személyes viszaemlékezések is 
indítják erre az útra a képviselőhaz nesztorát. 
A szabadságharcznak legtisztákb fényben ra­
gyogó két alakja, Bem József és P o t ő ( 1 
Sándor, a Madarász lakásán ismerked­
tek meg először egymással. Bem a lengye' 
menekült, még mielőtt a kormány megbízásá­
ból a hirczmezőn megjelent volna, m i n- 
dennaposvenvlég volt a Mada­
rász lakásán. Feketekávéra nazonkint elláto­
gatott Madarász József képviselőhöz. — 
Dicsőség fűződött nevéhez, még mielőtt a ma­
gyar szabadságharezban szerephez jutott s 
Pelőfi Sándor égett a vágytól, hogy vele meg­
ismerkedjék. Zárkózott, hallgatag természete 
azonban nem enged e, hogy keresse az ehhez 
vezető alkalmat. Madarász József tudomást 
nyert az óhaitá áról s isméidre is meghívta 
magához olyankor, a midőn Bemet vendégé) 
látta.

— Ugyan gyére már no, szolt hozzá 
egyizben s Petőfi engedett végre a nógitásnak

A/ ő lakásán ismerték meg egymást 
Bem és Petőfi. Megismerték s kö'csönösen 
megszerettek egymást olyan szeretettel, a 
melynek kötelékeit csak a haiál téphette 
szét . . .

* Letartóztatott alános kapitány. Ma-
zuranics Vladimir osztrák-magyar ulánus ka­
pitányt — akit nemrég letartóztatlak Bel­
giumban — kiszolgáltatták a reichenbergl 
hadte-IparancsnokSágnak, a honnan a napok­
ban Budape-tre kisérik. A dezentor kapitány 
a székesfejérvári 12. ul mus- 
ezredben szolgált s 1894 május elsejétől 
van kapitányi rangban. — Néhány hónappal 
ezelőtt tűni el Székesfehérvárról. Mint Ber­
linből táviratozzak, Mazuramcs kapitanv több 
váltó hamissitas m att szökött meg és lelt 
létartóztatva.

* A katonatisztek fizetésemelése. A
nyár folyamán úgy az osztrák, mint a ma­
gyar illetéke- minisztériumokban elkészítik 
azokat a munkaiatokat, melyek segítségével a 
katonatisztek fizelesfőlemelésére vonatkozó 
javaslatok a parlamentek és a delegáczió elé 
kerülhetnek. A közös hadügymin isz- 
t e r az idei delegácziók elé fogja 
terjeszteni a közös hadseregbeli tisztek fizetés­
emeléséről szóló javaslatot. E zel egyidőbm 
intézkedni ke 1, hogy az osztrák Landwehr és 
a magyar hon/édség tisztjei is ugyanoly mér­
tékben kapják fizetésüket. A tervezőieken há 
rom minisztériumban dolgoznak szorgalmasan 
Magyar részről nehézséget okoz az, hogy mig 
az altatni és közigazgatási tisztviselők anyagi

wgggar*

helyzete még lényeges javításra szorul, a 
katonatisztek fizetés-fölemelése nehezen létesül­
het. Mindamellett azt hiszik, hogy 1900 január 
elsejére a fizetés-főiem’ lés megtörténhetik.

* Koppi nr vicczei. A kávéházi bo­
hém asztaltársasághoz lelkendezve rohan Kop­
pi ur, ki a naprendszerben a legrosszabb 
viczczek rnegátolkodott szállítója.

— Mi történt ? kérdezzük a magából 
kikelt Koppi úrtól.

— Nyomorban van egy szubrett, vála­
szolt Koppi.

- Nyomorban ? . . . Egy szubrett ?.
— Igen, — nyögte Koppi ur, — s tud’

ják-e, hogy szegény leánynak mivel kell él­
ni ?.. .

_ ?
— Szubretekkel . . .
— . . . , Meg aztán a naiva is . . .
— Figyelmeztetjük, hogy kidobjuk",' ha 

meg egy szójátékot csinál.
— Nem szójátékról, hanem hazard játék 

ról van szó.
— Ki ? A naiva ? . . .
— Igen ő. Tudják, mit játszik ? . . .
__ ?
— Nai-vasit . . .
. . . Nem akartuk engedni, de odaült 

közibénk.
Szegény, koloratur-énekesnő — szól egy 

idő múlva — szól egy idő múlva — öt év 
óla nem visel már egy ruha-darabot.

— Mit ? — kérdezzük magunkról meg­
feledkezve.

— Koloraturnórt, — válaszolt a kegyet­
len ember.

Kidobtuk, mire ő avval vádolta meg a 
társaság egyik tagját, hogy olyan erősen rúg, 
mint egy akrobata.

— Akiobuta, kiáltották utána dühvei..
* Ásványolajnak adómentesen be­

szerzése ipari czélokra. Az ipari czélokra 
szolgáló adómentes asváoyolajáól (benzin) ez 
idő szerint is még számottevő mennyiség ho- 
zatik be külföldről, ille ve Ausztriából, minek 
oka az is lehet, hogy az érdekeltek nem bír­
nak tudomá-sal az ily ásványolajat előállító 
hazai gyárakról. Ily hazai gyár az »Apolló 
kőolaj-finomító gyár« (Budapest, V. váczikörut 
32. szám), mely a motor hajtásra és egyébb 
ipari czélokra szolga ó benzint is kiváló mi­
nőségben és versenyképes ár mellett állj ja 
elő. A fogyasztó közönség tehát csak házaim 
kötelességét teljesiti és saját érdekét szolgaija 
ha benzin szükségletét é hazai és nem kül­
földi gyárból fedezi.

* Műkedvelő előadás. A jövő hó, aug. 
20., István király oapjara tervezeti műkedvelő 
előadás: «A betyár kendője» hirdetésénél hibá­
san közültetett, hogy azt a magyar államvasuti 
ifjúság rendezi. Kérjük ezt tudomásul venni s 
kiigazítani oda, hogy az a Debreczen város' 
különböző foglalkozá-u ifjúság által rendezte! k.

* Dasslon és Gizella. így hívjak azt 
az artista part kik tegnap este óta fővonzere­
jét képezik az Angeioiti -orfeumnak. Dasslon 
egy igazi kerékpár-művész, ki szédületes me­
rész produktumaival valósaggal bámu atoa ej­
tette a közönséget. Az orfeumot a legelőkelőbb 
közönség látogatja, a kik között a hölgyek is 
szép szambán vannak képviselve. Kitűnő tagja 
még az orfeummk Rolland, az ismert 
komikus is. Valóban M i 1 e c k e r Lajos 
lekötelezte Debreczen közönségéi, mikor a ki­
tűnő orfeum társulatot áldozatok árán is ni g- 
szerezte.

* Gyárosok figyelmébe. Dr Moldoványi 
István iparfelügyelő az ipari és gyári alkal- 
roozotlaknak baleset elleni védelméről és az 
iparfelügyelőkről szóló 1893. évi XXIV1II. 
torvényt és a törvényre vonatkozó rendelete­
ket szakszerű magyarázatokkal ellátva iadta, 
E müve , mely a gyári vállalatoknak jó szol­
gain' okát van hiva' va tenni, azon megjegy­
zéssel ájánljuk az érdekeltek figyelmébe, hogy 
hogy az említett mű bármely könykereskedes 
utján példányonként 1 frt 60 krért megszerez­
hető.

* Veres Tóni qj zenekara rövid idő 
alatt megnyerte a közönség tetszésé». A zene­
kar a legelőkelőbb helyeken szokott játszani 
8 megérdemli a közönség pártfogását.
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* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, ösmerősök és jó barátok, a kik sze­
retett férjem s jó édes apánk temetésén meg­
jelentek s részvétükkel mély fájdalmunkat né­
mileg enyhítették, fogadják szívből jövő kö- 
szönetünket. Ugyszin e köszőnetünket fejezzük 
ki a városi dalárdának megható gyászdalok 
énekléséért, valamint az érdemes hentes tár­
sulatnak teljes megjelenéséért, özv. Sipos Sán- 
dorné és gyermekei.

* Somoesy-ensemble. E név alatt mű­
ködik pár nap óta, nagy közönség mellett, a 
Gambrinus-sörcsarnokban F ü I ö p Karoly 
orfeum-társulatá, A társulat jó erőkből áll, 
kik közül megemlítést érdemel S * i 1 á g yi 
Arabella, ki eddig a nagyobb vidéki színpadok 
egyik keresett primadonnája volt és Ernesto 
Felden, ki villam-átváltoztatásaival 10 perez 
alatt 10 különböző kosztümöt vált a nyilt 
színpadon.

A legfeketébb szombat
Debreczen jul 15.

Budapestről jelentik :
A nagykorona utczának pikáns gszenzá- 

cziója van.
Egy lipótvárosi dúsgazdag terménykeres­

kedő a szenzáczió hőse, a kinek házassága 
annak idején nagy feltűnést keltett, — mert 
az élleaebb férfi egy teljesen szegény, de na­
gyon azép, szőke, fiatal, mólét lányt vett fele­
ségüt. — Abban az időben sokat beszéltek 
erről a házasságról az egész Lipótvárosban s 
egyik másik kávéházban fogadás is történt, 
hogy a menyecske rövid idő alatt megszökik 
a férjétől. A házasfelek mindeme fogadások 
daczára igen jól megfértek együtt sokáig. Ide­
gent nem igen fogadtak, csupán a rokonságot 
eresztették közel magukhoz.

A rokonok közt volt egy 20—22 éves 
fiatal ember, a férj fivérének a fia, a kit a 
nagybácsi módfeleit kedvelt és a kinek a 
számára nagy buzgósággal kereste a métló 
feleséget. A nagykorona utcza büszkesége 
gyanánt emlegette, dicsérte az uookaőcscsét 
mindenütt s meg kell adni, hogy a fiatalem­
ber tényleg csino«, ügyes gavallér volt.

Sok fekete szombatot átélt már az öreg, 
de a veszteségeit mindig kireperálta s a mi­
kor a feleségére meg az unokaöcscsére né­
zett, a sors csapásait zúgolódás nélkül viselte. 
Ez a két lény volt az ő legnagyobb remény­
sége és vigasztalása.

Nemrégiben egy szombati napon, ismét 
lesújtott az a derült égbeli áldás, a mitől a 
a börzén annyira félnek és a terménykeres­
kedő a csapás súlya alatt csaknem össze­
rogyva támolygott haza, hogy otthonában a 
fekete szombat keserűségeit megenyhitse. A 
legfeketébb szombat azonban már csak otthon 
várt rá. Lakása üres volt. feleségének hült 
helyét találta.

Napok tejtek el. a mig megtudt’, hogy 
az asszonykát voltaképpen az unokaöcscse 
vitte magával egy fővárosi szálloda legrejtet­
tebb szobáiban lakott vele, azután Bécsbe köl­
töztek.

A duzgasdag terménykereskedő egyelőre 
teljesen visszavonult a börzéről s a nagy-ko­
rona utczának azóta nincs már büszkesége 
csak szenzácziója.

LEVELEK.
A modern irodalmi kis kátéból.

— Jul. 15.
Alulírott saját tapasztalataiból rájővén 

*roa, milyen nehéz a modern irodalmi nagy-

DEBRECZEN.

Ságokról helyes véleményt alkotni, elhatározta 
hogy a laikusok tájékoztatására egy rövid 
modern magyar irodalmi kis kátét állít össze 
s bocsát a nagy közönség használatára.

Tisztában lévén azonban azzal, hogy ni 
oapság egy könyv kiadásához okvetlenül rek­
lám szükséges, az uj könyvből egy pár rövid 
résst mutat be az olvasóknak.

íme pár felvilágosító felelete az irodalmi 
kis kát é-nak :

K. Ki két nevezünk modern 
i r ó k u a k ?

F. Modern írónak nevezünk mindenkit a 
ki írni szokott, feltéve, hogy nem múlt el 
30 esz endős. Modern iró a ki szidja az 
akadémiát és a ki önmagán kívül mindenkit 
bivaiáhtalan naplopónak tart.

*
K. Meddigmodern irőva- 

1 a k i?
F. A meddig t Kisfalud y-társaság 

tagja netto lesz. Atiól kezdve Gyulai Falra 
esküszik s ha női len ember, jóelőre Szász 
Károlyt hívja meg násznagyának.

*

K.MitkelltudniTóthBé-
Iáról?

F. Tóth Béla, miután az irodalom egyik 
utján aem boldogult, lelcsapott polihisztor­
nak.- Azóta univerzális zseni s Beöihy Zsolt 
is kitünteti azzal, hogy veszekedni kegyes­
kedik vele.

*
K. Milyen iró PekárGyula?
F. Pékár Gyula magas, csinos ember, 

majdnek egy öl magas.
*

K. Kik s fiatil 6ri ások?
F. A kik annyira emanczipáliák magukat 

a tekintélyektől, hogy a helyesírás szabá­
lyait sem tartják be.

m
K. Mialegnagyobbcsapfts 

egy íróra?
F. Ha a Budapesti szemle megdicséri 

vagy a Vasárnapi Újság az arczképét 
hozza.

K. Mi egy modern tárczában 
a legfontosabb?

F. A czim. A többi magától jön.
*

íme, ilyen modorban fogja alulírott iro­
dalmi kis kátéját össze állítani. Az azonban 
nem bizonyos, hogy könyv alakban megj-le- 
uik-e Ha addig beválasztják a Kisfaludy társa­
ságba, művit meg fogja semmisíteni s gyu'ai- 
pálabb lesz Beöthy Zsoltnál.

bi.

Törvényszék.
Vártárgyalások. A debreczem kir. tör­

vényszék büntető tanácsa a jövő bélen a kö 
vetkező bűnügyeket tárgyalja :

Julius 17-én; Váradi Fereucz ó- 
társa gondat anságból okozott súlyos testi 
sértés vétsége, Adám Juliánná ellen gondat­
lanságból okozoit ember ölés vétsége, H<j- 
du József és társai ellen lopás büntette.

Julius 21-en : Bakó János és társa 
ellen megvesztege'és vétségé, Tóih Eszter ellen 
lopás büntette, Takács Imre ellen magánlak 
megsértése, Tóth András ellen lopás büntette. 
Ugyanaznap Ítélet hirdetések.

Várkonyi pere. A földosztó apostol előtt, 
ki most rójja le a gyűjtő fogházban tiz bóo-pi 
büntetését, melyre a budapesti sajtóbirós-g 
i tel le, tegnap hirdette ki a budapesti törvény­
szék a debreceni Ítélőtábla másodfokú Íté­
letét, a mely jóváhagyja a nyíregyházi tör­
vényszéknek Várkonyi izgatási ügyében ho­
zott itéleiét. Hetvenhárom napot számítottak 
be neki a vizsgálati fogságból. Várkonyi 
újra fellebbezett.

A bélyeg tolvajok. Fővárosi tudósi 
tónk írja: A budapesti büntető törvényszék 
most hozta meg a vádhatározatát S ze­
es ő d y Kálmán volt országgyűlési képvise­
lő és nyolez tsrsa ügyében, a kik az állam­
nyomdából kiselejtezett bélyegekből mintegy 
negyvene er formt értékű bélyeget elloptak 
A törvényszék lopás mi it helyezte Szecsődy- 
éket vad alá, elierve az ügyészségi indítvány­
tól, a mely csalás miatt emelt ellenük vadat. 
Az ügyészség fölfogása szerint ugyanis a bé­
lyegek értéktelenek voltak és Szecsődyék az 
értékesítésükkel csalást követitek el, a tör­
vényszék azonban ánnak a felfogásnak adott 
helyet, hogy a mig a hé yegek nincsenek meg­
semmisítve, forgalomba hozhatók és értésük 
van, eltulajdo itásuk tehát lopás.

Különfélék.
des felé.

Sivár, őszt jósló, nyári nap,
Tarlóból fujdogál a szél,
Egy-egy lehulló falevél 
Szállongva széltől szárnyra kap.

Sivár őszt jósló nyári nap.
A mu t bus romjai közül,
Emlékek szálldosnak körül 
S lelkem borzadva felriad.

Sivár őszt jósló, nyári nap,
Emlékezés, hulló level,
Temetőből a kósza szél,
Felébredés krypták alatt . . .

Sivár őszt jósló, nyári nap.
Enyészet közéig, jön a tél,
Szállong az emlék, falevél 
S reszketve széltől szárnyra kap.

S'Vár őszt jó'ló, nyári nap.
Romok közzül a szellemek 
Alvó szivet ébresztenek,
Ébredés a kryptak alatt . . .

▲dj Endre.

Damjanics utolsó kocsisa. Aradról 
Írják : Akármilyen ^azd -g is az ereklye mú­
zeum, — azért kétseyteien, hogy igeo sok 
ereklye, külonös-n o yao, amelyik s tizenhárom 
vértanú kivegezteié-ehez fűződik, hianyz.k 
még onnét. P.d g ezekért igazan nagy kár, 
— s ha az erek>yemuzeum valamikor ónálló 
palotát *ap, érdemes leone, ha a tizenhárom 
vértanú erek yei, egnszebeu összegyűjtve, külön 
osztályban 1 gyének.

Pe dául ez most jutott tudomásunkra, — 
egy igen trdekes ereklyét hasznainak m - is a 
jegköznapiabb ezé okra. Ujfazekssvar-andon 
azt a kocsit, a melyen a töröt labu Dam­
janics tábornokot a Vesztő helyhez vitték. 
Ez az érdekes dolog annak r-vé'i jutott tudo­
másunkra, hogy nemreg megemlékeztünk egy 
készülő festmény tervéről, au-e yen Dam­
janich egy oláh paraszt kocsiján ül.

A festmény terv zőjóoek ezt a téves 
adatai jöt tegnsp rekttlikálni szerkesztő é- 
güokbe annak a lanya, a ki szekérén Dam- 
janicsot a vesztőhelyre vitte. Az pedig nem 
volt oláh, hanem tiszta jó magyar ember : 
Kalmár Sándor, ujfszekasvarsaodi gazda, ere­
detére nézve ori-házi magyar ember. Kalmár 
maga is negyvennyoiC'as honvéd volt, káplár; 
de OKtóberben már letette az uniformist s pa­
raszt ruhában volt.

A gyásznap előtt való nap — igy mesél­
te gyermekeinek — élelmi szert hozott a var­
ba. Ott azt kérdezték tőié :

— Nem tudna valakit, a ki holnap kocsi­
jával idejöhetne, f

— De itt vagyok én, kérem — mondta 
a paraszt, 3 föl is fogadtak. Masnap a* ő ko­
csija vitte a beteg Damjanicsot a vésztőből*re. 
A mikor lölseRitette a kocs ra, föladta neki a 
»selyembi rsony köpenyegjit«, de azt a porko- 
labb lehúzta a kocsiról.

És a paraszt gazda könnyezve nézte a 
kocsiról, annak a felakasztását a ki neki a
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generálisa volt, Ez a kocsi pedig most is meg 
van, Damjanics kocsisának fie, Kalmár And­
rás használja. i ú >

— Annak költ enni -r mondotta az
asszony — mert igen nagyon regi mái" 
és azt tudom, hogy még az apámtól ma­
radt. .1

Kalmár Sándor, Damjanics kocsisa; ágon 
év őszén hall meg, amikor aradon a vértanuk 
szobrát fölállítottak. A szobrot maga is meg­
nézte, s megismerte a tizenhárom vitéz közr, 
züi az ő gyenyorálisának arczát ...

A leánya Varga Mifiályné most Aradon 
Gizella-utcza 3, alatt lakik. 0 vitte be
egyik aradi lap redakcziójába az érdekes rek- 
titikácziót egy csomó szép friss rózsa kisere

8

lében hozzátevén : . j . , ,
— Nem a2ék*,‘ hófcy háf'iiz én apám 

volt, de mert hát <wm, vo'na szép és nincs is 
úgy, hogy Dámjanics tábornokot oláh ember 
vitte volna a vesztőhelyre. Az én apám veit, 
magyar ember . . .

Képes levelezőlapokról. Valamelyik 
francia poéta elmés stansztikál rótt össze 
arról, hogy huny csók csattanhat el egy perc­
ben a világon, amire egy müncheni szobatu­
dós ráduplázolt azzal, hogy kiszámította,hány 
maas sört hörpenlhetnek le 1 perc alatt az 
északi sarktól a deli ssrkig a szomjas em­
berek. Mind a két statisZliku* azonban föl­
tétlenül kapitulálna, ha arról volna szó, hogy 
a képes levelezőlapokról csináljon hozzávető­
leges statisztikát. Kivált most, a mi kot1 a ku- 
tya-bagosi kántortanitó is turista inget ölt 
magára s ha egy puskahajitásnylra elért a fa­
lujától, anzikies kártyákat küldöz szét a vi­
lágba. A képes levelezőlapok divatja szédüle­
tes arányokat öltött, úgy hogy ezer és’ ezer 
ember dolgozik már, hogy kielégíthesse a szük­
ségleteket. Odáig jutott a dolog,hogy óaa olyan 
képeslevelezölap >k kerültek forgalomba a fő­
városban, amelyek megpréselt élő Virágokat 
szállítanak szét a nagyvilágba. Nefelejts, 4 
levelű lóberpyÁrvácska, búzavirág, rózsa mo­
solyog le rúlu , úgy hogy a levelezőlap fel­
adója szellemes lehet, anélkül, hogy csak egy 
sort is ima ä kÓYtyáibf. A Hevetéíflfopókfaak, a 
melyekre Galantai Gyula fiatal újságíró kapott 
szabadalmat,bizonyára nagy lesz a népszerűsége.

CSARNOK.

Rózsabokor a domboldalon.
Irta : KRÚDY GYULA.

^'olVt, és vége.
—x Hát nem az az első szava, hogy ; Jó 

reggelt ? Es kérdezni kellene, hogy aludt Gina 
kisasszony ? B/Zony ilyet) formán ! De maga 
keveset tud ...

Elek József kedvetlenül nyúlt a könyvei 
kőié : I , .

i) — így még kevesebbet fogok tudni, ha 
maga mindig fel jön ide. Soha sem jutok 
Egerbe: . . .

Gina hallgatagon néz rá. Aztán leül vele 
szembe, ,,

— Ne tanuljon még. Valamit akarok mon 
dani. Tudja, hogy feguap jelentkezett az első 
kérőm ... ,,

A fiú kissé elsápadt.
— Tegnap ? Tegnap ?
Kissé elkomolyodik Gina akkor. És va­

lami fájdalmas vonás törekszik fel fiatal, ar­
czára.

— Igen, tegnap, Szabolcs Gyula a 
neve ...
- . — Aziau ? „

Hallgatnák ók ekkor, A fiú sápadt an néz 
maga elé :,Ugyan miről is lehetne most gon­
dolkozni : A gyrő, Szabolcs Gyula. Ej, ej mi­
képen történhetett ez ? £s mily váratlanul le 
sújtó ee a dolog, Jön egy idegen ember s kéri 
Ginát. ,

— Igen. eljöttek, ott voltak egész dél­
után. Csak később tudtam meg, hogy miért 
jöttek ...

debreczen. 1899. julius 15.

I Y-i 1 c I» er. oil I j o
' Lesütött fővel ülnek szemben egymással. 

Ök erre nem is gondo tak meg, hogy ilyen is
történhessék. .

—■ És eljönnek ma délelőtt i*, de én ide
szöktem,

Akkdt a fiú érőfeszitést tett.
— Az* rosszul tette Gina, — mondta 

halkan. i • v t '
A leány lassan tagolta utána
— Rosszal, József, rosszul ? . . ,
József a könyveit tépdesi. Eme Szép má­

jusi reggelen végteleoü szomorú ez a két 
gyerek. '

— És miért ? Miért rosszul ? kérdi él­
fojtott hangon Giná. "

— Miért ? Hát mert rosszul.
Gina mélységesen elpirult. —* Köoyek 

fullasztják el mellét és alig ludta, hogy mit 
mond ;

— Magától akartam megkérdezni Józset, 
hogy mit tegyek ? . .. Hogy . . . szeret-é még 
. . . és hogy várjak-e magára ? . . . Ezt, ezt 
József.

A két tenyerével (eltakarta a szemeit 
ekkor Gina. Istenem, mit is mondott móst, 
de vájjon n^m ezen gondolkozott egész éjjel. 
Ezen, ezen;' hbgy igy fog szólni. Hisz, Végre 
is ők szeretik egymást . . .

A fiú kissé hátra húzódik, Csontos so­
vány arczán a sápadtság és a piroaság föl­
váltva jelentkezik. Ah, eb, hirtelen feláll.. Egy 
kissé bűnös és megrettent. No, nem-e szamár­
ság, a mit ez a leány besz-l. Dadog ó<t bady- 
Dász a kezeivel :

— Én, én , k . mit mondjak én j? Maga 
már nem gyermek és tadja, hogy mit.tusinál ? 
Hál én ? Mit én ? M tga okos és meggondol­
hatna mindent . . . Mindent, már mint hogy 
én ? Én papnak készülök, Egerbe utazom, 
igenis. Egerbe; hát mit akar 'velem . . •, Ve­
lem, ‘akar valamit ? és gyermekség volna az 
egész . . .

Mi volt éz ?
Ez a szamár kölök, mint a csapdába 

jutott patkány, hsdonászo't johbra-bilra. Os­
tobaságot beszélt ó^sze, clóre féltette, a reve­
rendáját, mielőtt még unegtzerez'e yoloa azt. 
És im felkapta a könyveit és leszaladt a dom­
bon, hátra sem tekintve . , . Gina a rettene­
tes fájdalomtól elveszítette önuralmát és zo­
kogva borult a földre. Sirt, Sirt . . Szaka­
dozó zokogással tört fel kebléből a fuldokló 
sirás. Ah mily nehéz szavak voltak ezek I .. .

. . . Ekkor valaki gyengéden felemeli két 
erős karjával az elaleit leánykát. S a karja­
iba veszi, Gina lassan felnyitja szemeit, látja, 
hogy ki az, de nem bir és nem mer megmoz­
dulni. Húsz lépésnyire az országúton a kön­
nyű kis fógat áll, előtte apró lovacskák, -a 
kocáiban az Öreg Oláh Ádám ur. Itt elhelye­
zik Ginal, a ki ekkorra magához is tér.

•

— Mi történt önnel Gina kisasszony ?— 
kérdé Szabolcs/Gyula/ fi haifl| >ai pej lovacskák
ügetve indulnak neki az országúinak.

Gina gyöngéden -néz á"f»#ftM^ Lftavlám, 
milyen a véletlen I Halkan mondja t

— Semmi, semmi, csak egy kissé meg­
ártott a fri-s ísggeli levegő s igy elaléltam.

Így mondja ő s nem is kérdezősködnek 
td'a tovább: A lovacskák gyorsan haladnak 
a könnyű fogát ál; Ej, ej. az öreg Zúz János 
urat milyen meglepetések érik ! . . .

in I.
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KÖZGAZDASÁG.
Mire legyünk tekingette} a vető 

toagvak beszerzésénél ?
Kulúr növényeink átlagtermése — mint 

az a .statisztikai a fiatokból ki ünik — nem üti 
meg azon mértéket, melyet várhatnánk. ösv 
szeliasonlitva a termésátlagokat azon államok 
ternybätl^gaiya], melyek a természeti tényezők 
tekint^'éjben mögöttünk1 állanak, azon meggyő­
ződésre jutunk, hogy hektáronként a mennyi­
ségbeli külömbség 1—4 métermázsa s emellett 
terményeink minősége is silányabb. E jelenség 
okn magyarázatát találja azon visszás helyzet­

nél kfLforditanL^ .jnkájjb is
bet link, meft az kévés fáradsággal,' cs

bén, melylyel gazdáink részéről a vetőmagvak 
beszerzését, illetve felhasználását illetőleg ta. 
láUozunk. O

Mit tesz a magyar gazdák többsége » 
lekintétben ? Vágy eladja a java magot, mert 
hisz azt á piaczon jól megfizetik s visszatartja 
saját gazdasága részére a selejteset, az ocaut- 
vagy pedig lépre megy ajmagkereskedők nagyi 
h ngu dicséretekkel ftffhiíItii^tfbflKiKWdéíié-iéoek 
s hozatja tőlük a vetőmagot drága pénzen. Az 
eredmény pedig első esetben az, hogy 
ociul vet, ócsut arat, a másik esetben az ig8g 
hogy szidja a magkereskedőt, mert nem vált 
be á tértoés olyannak, mint a minőnek hir«' 
deite.'S őz igen természetes. Olvan mag, mely 
minden körülmények között bárminő talaj és1 
klimatikus viszonyok mellett sikerrel legyen 
termelhető : nem létezik.

A vető mag megválasztására lehat kellő 
figyelme 
megtebe
kély (költséggelvjar és.umégis a termes ered­
ményre egy mennyiség, mint minőség tekinte- 
teuen jelentékeny befóly.is’ g/akoi'ol.'lNézzük, 
minő tülajdonségokkcl kell bírni azon 'mag- 
nak, melyet veiésre óhajtunk felhasználni*. 
Legyen a mag ép, -egészsége* a minden nö­
vényi parazitatói mentes, Ha a vetőmag üszö­
gös termésből származik, felületi üszögspórák­
kal van megferlőzteive és pedig néha oly 
erősen, hogy a mag felületén a fekete vagy 
barna por szabadé<emtnel is azonnali észlel­
hető) ; • az is gyakori eset, hogy az ftszög oly./ 
nagy mennyiségben tapad a gabonafélék kissé 
szőrös hegyéhez, hogy kékes fekete szint nyer. 
Ha már most ily üszögös gabonát Vetünk el, 
biztosak lehetünk »z iránt, hogy az üszög 
termésünk jó részét tönkreteszi. >

. t Bírjon továbbá a mag jó csiraképességgel 
nagy hl. gulylyal s a varietást jellemző tulaj­
donsággal!

A ve'őmagoál kívánatos eme tulajdonsá­
gokat akkor fogjuk legtökéletesebben elérni, 
ha a vetőmagot nem az ősztermésből, vesz- 
szűk, hanem vagy külön termeljük, vagy pedig 
a vélemény legszebb részét külön arattatjuk 
le és gondos előkészítés rostálás, tisztogatás 
stb. által készíttetjük el a vefééVe.

- Ha a gazdálkodók ezen. utóbbi' eljárást 
követnék; mar is jelentékenyebb sikertuérhsik 
nének el a termelés terén; de még inkáig 
akkor, ha a vetőmag termelésére külön terü­
letet szánnak a következő szabályok figyelembe 
vétele mellett ; ’

As terület talaja a legjobb fiizikai és ké- 
mí.u lulajdpuságokkal,, biyjon 8 olyan legyen, 
mely termelendő vetőmag igényéinek termé­
szetének legjobban megfelel. E talajt gondosan 
készítsük el a vetés alá, aritíak megmunkálá­
sát kellő időben végeztessük 8 ‘Á’sttiennyiben 
tápanyag pótlásra szorulna, azt lehetőleg nem 
friss ielálló; trágya, hanem műtrágyák haszná­
latával eszközöljük.

Vptésre, magot oly vidékről hozassunk, a 
melynek természeti viszonyai á tini gazdasá­
giink természeti viszonyaival lehetőleg azonos 
sok ; a vetést a normális vetésnél ; lehetőleg 
ritkábban végeztessük, de nem a aprtávolsé* 
got, hanem a növénytávolságot illetőleg váj 
kikelt vetést gondosan ápoltassuk, a gyomok­
tól tisztád tartsuk, s ha lehet t kapáltassuk, 
mert ezáltal földünket porhanyitv&n/ -az ugye* 
tövek ' fejlődését mozdítjuk elő, a melynek 
evedménye, a szebb, klfejieitabb, egészségesebb 
és súlyosabb termés lesz. ,

A magnak aratását és csépelteiéit iá 
kellő gonddal eszközöljük s végül > magtárbanl 
kezelésére isr figyelemmel legyünk. ' tfs ■* 

A vetőmag termelésnek \ ezen, u: módi6 W 
oly szembeszökő előnyöket fogunk elérői, hyiY 
rövid idő alatt mi is képnsek leszünk úgy 
mennyiségi*eg, mint minőségileg oly termé­
nyeket produkálni mini momszéoos államaink,

Szerkesztői uitónBtŐÉI' ‘
.ot . of

Semper. S. B. kollégánk jelenleg B -Fü­
reden időzik. Tessék léveiét odaczlnáeZni.

Mire. A küldeménynek valertbelyes mó­
don aligha sorát nem ejtjük. A második sor­
ban valószínűleg lesz egy kis ja/itás.
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O—r M—n. Ön így versel :
► Óh száll, repül lelkem dagálya,
Bíboros alkony bűvös tükörén 
A csillagsugárok kristályos kőién 
^tf^Sfífí UqZji méla gálya..
S^falyarabságot érdeme' ! . . .
Koppen, ön kötetbe akarja gyűjteni a 

aabjá^kHit-é tóNttik kérdi, hogy mi szükséges 
abbéig.; Úgy gondoljuk : szegénységi, erkölcsi 
és orjrpsi bizooyj^vány s azonfelül bizonyom 
íoku kiskorúéiig1; . i ' <• I .11 |i I,
ő Sppa hivatalnok. Egész bátran járhat or­
feumtól.

d^-dy Lajos. Érmindszent. Hétfőn nem 
mehetek. LeVélben bővebben.

Borivóknak,
■

: r> •£

Ügyes képviselők
aether. ' olajok, éstenhziak/ mm, etynae és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba 
idő után fix fizetés mellett fr Werich, 
Prosgltitz(Mähren) czégnél felvétetnek.

.jánlható; E vi* közömbösíti a boT^y(Ué!^^!^£ÍT

—«SS
--------

MATTON!

ERZSEBET
evócvhe'gyógyhely Budapest (Budán).

Idény kezdete Április 30 An.
Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altesti bántalmakban
Rendelt! orvos dr POLGÁR BMII». r , 

Xgósssóges rpkvóa. Jutányos lakások. Jó vendéglő 
Villám rovását összeköttetés a fővárossal *H

„MARGIT*
ÓGYFORBÁS

>A Nemzeti baleset biztositó részv -társaság
debreczeni vezér képviselőségénél

f. évi Augusztái .1-ével, 300 frt évi
fizetéssel,

egy pénzbeszedői állás
lesz betöltendő.

Mindazok, ifik keflő biztosi lékot 
nyújtani képesek és ezen állást, (mely- 
lyel az évi fiz tés- n krVűl L'nWg’ ’ Ogyan 
annyi mellékjövedelem érhető el) elnyerni
ffiríf" tyfW1 Íe,eH**?fW. jfö!hi-

Ügyes ügynökök, kik a népbiztosi 
iitsi ágazatban működni akarnak, a leg­
magasabb jutalék mellett, Szintén fölvé­
tetnek.

Debreczen, 1899. Juliús hó.
rlt. ;. .NEMZETI“

baleset-biz tos» tó-rész vény társaság 
Debreczeni vezérképviselősége 

Piac u. 11. sz.

Szikszay Gyűl»
titkár. ff.

------------------------------------------------------- <d—

által sogk^or fel -
.rx*

A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése 
szerint kevés szabad szénsavat, ellenben sok - 
szénsavas nátriumot és ti'hiumot tartalmaz ’ 
Ezen tulajdonságai azok, melyek a hasonló 
összetételű vizek fölé emelik. Kitűnő hatású 
a légutak s tüdő. hurutog állapotainál, gOlőnö* 
sert szívós váladék esetén ; tOdövészeseknél.'ha 
vérzésre való hajlandóság van is jelen, a „Mar- 
git-viz“ megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz 
kevés szabad szénsavánál fogva Kiváló hálást ■ 
látni tőle a gyomor és belek hurutos állapota- 
mái, főleg azon esetekben, hol a fölös mennyi-11 
s ég ben képzelődött sav oka e rossz emész­
tésnek" itt

A hugysavas sók lerakodását akadályozván, >| 
becses szolgálatot tesz továbbá a hólyag huru­
té* bántaloiaitlál, a kő- 6* homokképződéi 
eseteiben, miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanákal, * mint az orvosvllá|* ‘egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnék a „Margit“- forrásnak a ho^stf hayoillö 
összetételű gyógyvizek fölött.

2v£l±lt: l^róviz1-!
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegsé­

gek Idején, főleg typhus ellgn.
Mint borviz általános kedvességnek örvend.

a j$i sál, ^
orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár1 
Dr. Dräsche tfinár, udv. tan. lovag, Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Mon# tanár, fovag dr. Mosetig-Moorhof Jaúár, Dp, Neusser ta­
nár, Dr. Schanta tanár, De Weinlechner tanár álla 
használva és legjobban ajfuíva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem : Jr

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Cliemiai congressus Nápoly 1894., 

Altalanos kiállítás Turin |8,98.,
■ I Arany érem : s-

SÖj Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 
Berlin 1895 ’ Párie 1895'> <?aebeo 1897-

Több mint ,900 orvosi'elismerés.
Ferrugihoso h í Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 

gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. '/« literhz
^ üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kapható

minden gyógyszertárban.
Serravalló-gyógyszertar Triesztből),

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta tott 1848.

FarmaciaSerravauo;

, Főrsk jár i
LUTtL

►Hl».

cs. és kir. udvari szállító BUDAPESTEN.
Kapható minden gyógyszertárban, fűszerkeres­

kedésben és vendéglőben.

•m
Inul

7'ir -
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Legfinomabb karlabadi
ostya és lepényke

minőség tekintetében felülmúlhatatlan, gyárt 
és küld

Alois Frank, Troppau.
Vezérügynök Magyorország részére : Dillmont 
Frigyes Budapest, Kertész-uicza 55.

Preblaui savanyúkút
tiszta alkalikus természetes alpesi savany ki- 
tüuő hatással chron. Ka'arrhusnál, különösen 
hólyagos chrouikus katharrusánal, hólyag és 
velőképzésnél, és Bright-féle velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.
Preblaui kutkezelőség Preblauban.

Posta Si. Leonhard, Kärnten.

e « 6 r
Már 35 év óta az udvari istállókban és a 
nagyobb katonai és polgári istállókban 
erősítésül nagyo h társadalmak előtt s az 
erők visszaszerzésére fárasztó menetek 
után az idegek merevsége s nyilalások ese­
teiben, trainirosásnál a lovat rendkívüli 

munkabírásra te-zi képes-é.
Főraktár : 1.

Kwiztla Ferencz János
cs. és kir. osztrák-magyar, román kir. és bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.

Kerületi gyógyszerész Komeuburgban, 
Bées mellett.

Á borszéki brä a savanyuvizek királya. 
00®00000010;0l0í090CD0(D000®000®0$CDe
iír Borszék

Gyógyfürdő Érdél ben, Csikmetryében, a fenyvesek hazájában.

U Fürdőidény tartama; «Tun. 15.—Szept. 15-ig.
Utazás: Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által 

szubventionalt gyorskocsikon.
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállalko­

zóknál 8z.-Régen.
Déli útirány : Brassó, Cd :-Szareda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék.
Kapható mindenüti, Debreczenben : Csanak József, Szabó 

Zaigmond, Kontsek Géza és Félegyházi János uraknál.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal

árjegyzékkel szolgál

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék.
Poéta 4. távírda k.lyWm.

®00(D0l91®®!qXlXD00l®09®CDCDCD®00'
Megrendelhető: Igazgatóság, Borszék.

QXD®(D(p$

kerékpár

gyártmány
Képviselő Debreczenben • Bauer és Társa

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 

[elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tógép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve, "3B
Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen as első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
acélból készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,-
eredeti amerikai Planet jr. kukovicza kapákat.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Kloill JctkClb,
üzletvezető.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőpostával szemben.

M
illenm

i nagy érem
m
el is kitüntetíe.


